
داغ بی‌کرانیست غم از دست دادن پدر
 این بزرگترین اسطوره زندگی، حال که خداوند 
این گونه مقدر نموده است، برای آن مرحوم 
رحمت و مغفرت و برای شما بازماندگان شکیبایی 
آرزومندیم. اندوه ما در غم از دست دادن پدر 
گرامیتان در جمله نمی‌گنجد، باشد که روح آن 

مرحوم در بهشت برین جای گیرد.

روحشان شاد و مقامشان بلند مرتبه باد.

مدیریت و کارکنان موسسه فرهنگی 
مطبوعاتی کلبه امید مازرون

همکار گرامی جناب آقای 

حسن عبدالهاشم‌پور 
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 رییس سازمان جهاد کشاورزی مازندران 
خبر داد:

 واریز ۴۸ ساعته
  بهای برنج‌های 

خریداری‌شده به حساب کشاورزان

ë یکشنبه  22مرداد ë        1402  26 محرم 1445 قمری        ë سال نوزدهم      ë شماره ë     2693 8 صفحه    ë  قیمت: 2000 تومان

 روزنامه 

نخستین روزنامه منطقه‌ای 
ــزو10002 درکشور دارای ای

 ما با خبر، شمال 
 را می‌سازیم

صفحه02

صفحه02

یادداشت/

 چرا از مجوز خود برای
وشیمی گهر مازندران«   »پتر

دفاع نمی‌کنید؟

مفت‌خری از کشاورزان یادداشت »خبرشمال« درخصوص 
 هشدار نماینده گیلان مبنی بر
جفا به شالی‌کاران شمال؛

َُ

ëëمحمدعلی روشن

ëëزینب قدیری
ëëرئیس اداره شهرسازی شهرداری بهشهر

 
امروزه ساخت و ساز غیر مجاز یکی از چالش های 
مهم کشور در زمینه شهرسازی محسوب می‌گردد. 
چالشی که دست بسیاری از دلالان و سودجویان را 
به حریم شهری باز کرده و آینده شهرها را با چشم 

انداز مبهمی مواجه کرده است.
همچون  تخلفاتی  شهر  درمحدوده  طرفی  از 
ساخت و ساز بدون پروانه، رعایت نشدن اصول 
ایمنی و استحکام در ساخت بناها، تغییر کاربری 
در جریان ساخت و ساز، فقدان نظارت کافی از 
سوی مسئولان فنی، تراکم ساختمان سازی، ارتفاع 
اضافی بناها و ساخت و سازهای خلاف ضوابط به 
صورت پیشروی طولی نه تنها موجب ناهنجاری 
کالبدی در سیمای شهری شده بلکه در حال ایجاد 

مشکلاتی برای محیط اجتماعی می باشد
از طرف دیگر ساخت و سازهای غیرمجاز در حریم 
شهرها، از جمله پدیده هایی است که به دنبال 
تحولات ساختاری و بروز مسائلی چون جریان 
سریع شهرنشینی و مهاجرت های لجام گسیخته 
و مشکلات اقتصادی – اجتماعی همچون افزایش 
سرسام آور قیمت زمین، هزینه های بالای ساخت و 
ساز ،  هزینه صدور مجوز و پروانه ساختمانی بخش 
نظام مهندسی به وفور در کشور پدیدار شده است، 
با توجه به ماهیت غیرمجاز ساخت و ساز در حریم 
شهرها، بروز تغییرات کالبدی و زیست محیطی 
در نواحی شهری اجتناب ناپذیر است و گسترش 
این پدیده می‌تواند اثرات نامطلوبی همچون از 
بین رفتن منابع، تعرض به حریم رودها و تخریب 

سیمای کالبد شهری برجای گذارد.

پرواضح است که یکی از ارگان های مهم اجرایی 
جهت کنترل ساخت ساخت و ساز و ایجاد توازن 
در تراکم ساختمان سازی شهرداری ها میباشند . 
شهرداری ها در تاش اند از طریق اجرای ضوابط 
و کنترل مستمر ساخت سازها، تعیین ضمانت 
های اجرایی )همچون تخریب و جریمه( از طریق 
کمیسیون ماده صد شهرداری ها ، سازندگان را به 
اجرای ضوابط و ساخت و ساز مجاز سوق دهند. 
اما متاسفانه با وجود اقدامات کنترلی مدیریت 
قابل  موارد  شاهد  سالانه  شهرداری  و  شهری 
توجهی از تخلفات ساختمانی در محدوده و حریم 
شهر میباشیم که نتیجه آن آشفتگی بافت شهری 
میباشد. همانگونه که گفته شد یکی از اهرم های 
فشار جهت کاهش ساخت و سازهای غیرمجاز 
قانون ماده صد شهرداری ها میباشد مطابق با 
این ماده قانونی صاحبان ملک باید قبل از هرگونه 
فعالیت عمرانی و یا تقسیم و واگذاری اراضی در 
محدوده شهری یا انچه در حریم قراردارد مجوز لازم 
را ازشهرداری دریافت نمایند . برای اصلاحات و 
بازسازی بزرگ نیز پروانه نیاز است ، در کل بازسازی 
های بزرگ شامل هرگونه فعالیتی که ممکن است 
باعث تغییر در ساختار ساختمان یا کاهش مقاومت 
ساختمان شود و در نتیجه ساختمان تحت تغییرات 
ساختاری قرار گیرد . بنابراین صاحبان زمین و ملک 
باید قبل از ساخت و ساز و قبل از هرگونه عملیات 
دیگر همچون تفکیک زمین ،  بازسازی و تعمیرات ، 
دیوارکشی پروانه ساختمانی اخذ و قوانین اصلاحی 
را رعایت نمایند در غیر اینصورت شهرداری مکلف 
است درصورت لزوم از ادامه عملیات جلوگیری 
نماید و پرونده را جهت انشا رای به کمیسیون ماده 

صد ارسال نماید.

ساخت و سازهای غیرمجاز و آشفتگی بافت شهری

é یادداشت

نشریه سراسری »جمله« و 
منطقه‌ای »خبرشمال«

استاندار:

گلستان دومین استان 
حادثه‌خیر کشور است

گزارش »خبرشمال« با توجه به آخرین وضعیتِ زباله‌سوزها در استان؛ 

اندوهِ زباله در مازندران تمامی ندارد
صفحه03



w w w . k h a b a r e - s h o m a l . i r

سیاسی

اخبار

سال بیستم
شماره   2693 
یکشنبه
22مرداد 1402 
25 محرم 1445

امام جمعه گرگان گفت: پرداخت معوقات بانکی دغدغه برخی 
کشاورزان است که دریافت مطالباتشان گره‌گشایی از مشکلات می‌کند.

آیت‌الله سیدکاظم نور مفیدی در خطبه‌های نماز جمعه گرگان با اشاره 
به تأخیر پرداخت‌های مطالبات کشاورزان از سوی دولت، اظهار کرد: 
کشاورزان بذرکار، تولیدات خود را تحویل دولت دادند، اما برخی از آنها تا 

کنون مطالبات خود را دریافت نکرده‌اند.
وی با بیان این‌که برخی از کشاورزان مشکلاتی مانند پرداخت معوقات 
بانکی دارند که دریافت مطالباتشان گره‌گشایی از مشکلات می‌کند، افزود: 
اگر کشاورزان با مشکل مواجه شوند و حق و حقوق آنها به موقع پرداخت 

نشود علاقه‌ای به ادامه کار نخواهند داشت.
امام جمعه گرگان در بخش دیگری از خطبه‌های خود گفت: هفته 
گذشته نیروهای ناوگروه ۸۶ با رهبر معظم انقلاب اسلامی دیدار داشتند. 
وی با اشاره به این‌که انجام مأموریت ۶۵ هزار کیلومتری دریایی در مدت 
هشت ماه کار ارزشمندی بود که توسط نیروی دریایی ارتش و سپاه انجام 
شد، افزود: این مأموریت در آب‌های آزاد در حالی انجام شد که آمریکا 
خود صاحب مطلق دریا می‌داند و اجازه ورود نیروهای دریایی هر کشوری 
را نمی‌دهد. وی ادامه داد: حضور ناو ۸۶ ایران در آب‌های آزاد جهان در 
واقع خط بطلانی بر ادعاهای دروغین آمریکایی‌ها و دشمنان بود چرا که 
آب‌های آزاد متعلق به همه است و تمام نیروهای دریایی می‌توانند از آن 

عبور کنند.

رییس مجمع نمایندگان گیلان:

 تحقق اقتصاد دریامحور استان را
 به توسعه می‌رساند

 رییس مجمع نمایندگان گیلان با انتقاد از برخی سوء‌مدیریت‌ها در 
گذشته گفت: تحقق اقتصاد دریامحور گیلان را به رشد و توسعه می‌رساند.

سیدعلی آقازاده در همایش تجلیل از خبرنگاران و اصحاب رسانه اظهار 
کرد: خبرنگاران تلاشگران عرصه آگاهی‌بخشی و اطلاع‌رسانی هستند.

وی با اشاره به قابلیت‌ها و توانمندی‌های مختلف در گیلان افزود: 
گیلان استان فرصت‌ها و ظرفیت‌ها است. رییس مجمع نمایندگان 
گیلان با بیان این‌که این استان در بخش کشاورزی، گردشگری و دریا 
قابلیت‌های ویژه دارد، گفت: تحقق اقتصاد دریامحور گیلان را به رشد 
و توسعه می‌رساند. آقازاده با بیان این‌که نگاه مجلس و دولت حمایت 
از کشاورزان و شالی‌کاران است، اضافه کرد: دولت و مجلس در تسهیل 
رونق اقتصادی در صنعت کشاورزی نقطه مشترک دارند. وی با انتقاد 
از برخی چالش‌های مدیریتی در گذشته، افزود: برخی سوء‌مدیریت‌ها و 
بی‌تفاوتی‌ها در گذشته منجر به تعطیلی قطب‌های صنعتی گیلان شد. 
رییس مجمع نمایندگان گیلان با اشاره به اقدامات ارزشمند در احیای 
قطب‌های صنعتی استان بیان کرد: همدلی و هم‌افزایی قوای سه گانه 
در گیلان و کشور در احیای شرکت‌های بزرگ صنعتی استان مؤثر بوده 
است. آقازاده با بیان این‌که توسعه اقتصادی گیلان از مسیر کشاورزی 
و گردشگری می‌گذرد، گفت: قابلیت‌های بالقوه کشاورزی، گردشگری و 
اقتصاد دریا در گیلان به فعلیت تبدیل سود. وی با اشاره به چالش جدی 
پسماند در گیلان افزود: ساماندهی پسماند در گیلان از مسیر فرهنگ 
سازی می‌گذرد. رییس مجمع نمایندگان گیلان از آغاز نهضت آب‌رسانی 
در استان خبر داد و بیان کرد: در کوتاه‌ترین بازه زمانی مناطق روستایی 

گیلان دارای آب شرب سالم می‌شود.

امام جمعه موقت ساری:

 افراد متخصص و متعهد برای
 انتخابات ورود کنند

امام جمعه موقت ساری با اشاره به پیش‌ثبت‌نام داوطلبان برای 
دوازدهمین دوره مجلس شورای اسامی از افراد متخصص و متعهد 

خواست در این حوزه ورود کنند.
حجت‌الاسلام سید حسین شفیعی در خطبه‌های نمازجمعه ساری با 
تاکید بر تقوای الهی با گرامیداشت روز خبرنگار و سالروز شهادت شهید 
صارمی افزود: به‌مناسبت روز خبرنگار، سفیر انگلیس در توئیتری اعلام 
کرد ما از این ایران می‌خواهیم خبرنگاران در بند را آزاد کند و باید بگوییم 
که این فرد که ایران و جمهوری اسامی را نمی‌شناسد و نمی‌داند که 

مسئولان ایران اسلامی به رهبری اقتدا و تاسی می‌کنند.
وی ضمن تقدیر از خبرنگاران استان مازندران از آنان خواست تا درد 
مردم را بازگو کنند و گفت: برای مردم استان سخت است که شاهد 
بی‌حجابی در کنار پارک‌ها و سواحل باشند و خبرنگاران باید این دردها 
را بازگو کنند. وی با عنوان این‌که از خبرنگاران استان انتظار می‌رود که 
مسائل را اطلاع‌رسانی کنند و مطالبه‌گر باشند، و با اشاره به پیش‌ثبت‌نام 
داوطلبان برای مجلس شورای اسامی از همه افراد دارای تخصص و 
تعهد خواست تا برای در این حوزه ثبت‌نام کنند. حجت‌الاسلام شفیعی 
گفت: دشمنان از این مسأله ناراحت هستند که چند برابر ظرفیت ثبت‌نام 
کرده‌اند و مردم نیز باید کسانی را انتخاب کنند که دست و چشمشان را 
برای درآمدهای کذایی دوره نمایندگی باز نکرده باشند. امام جمعه موقت 
ساری توجه به عظمت و گرامیداشت روز مقاومت اسلامی را لازم دانست 
و با گرامیداشت روز شهدای مدافع حرم اظهار داشت: شهید حججی 
دارای عزت والای است و طبق فرمایش مقام معظم رهبری، این شهید 
حجت خداوند به شمار می‌رود. امام جمعه موقت ساری با اشاره به سالروز 
بازگشت آزادگان به میهن اسلامی از مسئولان خواست تا دل خانواده‌های 
شهدا و ایثارگران را جلب کنند و شهادت حضرت امام سجاد )ع( را 

تسلیت گفت.

امام جمعه گرگان عنوان کرد:

پرداخت مطالبات کشاورزان 
گره‌گشای مشکلات معیشتی

معاون سیاسی، امنیتی و اجتماعی استاندار مازندران از پیش‌ثبت‌نام ۷۸۸ نفر برای داوطلبی در دوازدهمین دوره انتخابات مجلس 
شورای اسلامی در استان خبر داد. روح الله سلگی با بیان این‌که تاکنون ۷۸۸ نفر از داوطلبان برای دوازدهمین دوره انتخابات مجلس 
شورای اسلامی در سامانه ثبت‌نام کردند، افزود: بیشترین تعداد به تعداد ۱۵۰ نفر مربوط حوزه ساری و میاندورود بوده است. وی 
افزود: همچنین کمترین میزان نیز به تعداد ۵۵ نفر مربوط به حوزه انتخابیه نوشهر، چالوس و کلاردشت بوده است. سلگی شمار بانوان 
شرکت کننده برای دوازدهمین دوره انتخابات مجلس شورای اسلامی در استان را ۸۸ نفر ذکر کرد. پیش ثبت نام از متقاضیان انتخابات 
دوازدهمین دوره مجلس شورای اسلامی از ساعت ۸ صبح شانزده مرداد آغاز شد و داوطلبان می‌توانند تا پایان جدول زمان‌بندی 
اعلام شده تا روز ۲۲ مرداد برای ثبت‌نام به سامانه موردنظر وزارت کشور مراجعه و مدارک مورد نیاز را بارگذاری کنند. تمامی مراحل 
پیش‌ثبت‌نام به صورت الکترونیکی انجام می‌شود و در صورت عدم تکمیل پیش‌ثبت‌نام توسط داوطلبین در بازه زمانی مورد نظر، 
متقاضیان نمی‌توانند در مراحل بعدی که در تاریخ ۲۷ مهرماه لغایت ۳ آبان ماه به عنوان داوطلب نمایندگی مجلس شورای اسلامی 

است، ثبت‌نام خود را قطعی کنند.

معاون سیاسی، امنیتی و اجتماعی 
استاندار مازندران خبر داد:

 پیش‌ثبت‌نام  ۷۸۸ داوطلب
 در 9 حوزه انتخابیه استان 

روزی که »محمد مخبر« دستور داد که دولت برخی 
شرکت‌ها و فروشگاه‌های زنجیره‌ای را مأمور کرد تا 
محصول شالیکاران شمال را که از سال گذشته در انبارها 
بر روی دستشان مانده را خریداری کنند نیز ما به این 
دستور خوش‌بین نبودیم چون نرخ مشخص نبود و در 
معاملات هم نمی‌توان به خریدار تکلیف کرد که کالایی 

را حتماً به فلان رقم خریداری کند.
نکته بعدی که از نظر ما دستور معاون اول 
رییس‌جمهوری غیرقابل اجرا می‌کرد وضعیت مرکبات 
در پاییز و زمستان گذشته بود که آن نیز بر روی دست 
کشاورزان مانده بود و در نهایت ناچار شدند با ضرر و زیان 
به واسطه‌ها بفروشند و در نهایت تولیدکننده و باغدار 
مازندرانی زیان دید و تاش نمایندگان برای گرفتن 
مبلغی برای جبران زیان باغداران نیز بی‌نتیجه رها شد.  

»حسن محمدیاری« عضو مجمع نمایندگان استان 
گیلان نسبت به نحوه خرید برنج از کشاورزان شالی‌کار 
هشدار داد و گفت: این نحوه خرید برنج از کشاورزان 
توسط شرکت‌های عامل خرید معرفی شده از سوی جهاد 
کشاورزی نوعی مُفت‌خَری است و بسیاری از کشاورزان 
مجبور هستند محصولات خود را به قیمت پایین‌تری 
بفروشند تا بتوانند محصول جدید خود را برداشت 
کنند. نماینده تالش، رضوان‌شهر و ماسال در مجلس 
شورای اسلامی با تاکید بر این‌که هدف از دستور معاون 
رییس‌جمهور حمایت از کشاورزان بود، این ساختار خرید 
برنج از کشاورزان را ناعادلانه و غیرمنصفانه دانست. شاید 
کسی که از هزینه بالای تولید و قیمت فزاینده نهاده‌های 
کشاورزی و همچنین دستمزد کارگران آگاهی درستی 
نداشته باشد، با خود فکر می‌کند باغداران و شالی‌کاران 

گیلان، مازندران و گلستان پرتوقع هستند اما حقیقت 
چیز دیگری است و زیان برای تولیدکننده به‌ویژه 
کشاورزان که در خط مقدم تولید غذای کشور حضور 
دارند، یک تهدید جدی است چون ممکن است آنان را 
از ادامه تولید، منصرف کند.    اگر می‌بینیم تب فروش 
اراضی شالیزاری و باغ‌های مرکبات در سال‌های اخیر 
تند شده و اراضی بسیاری به ویلا تبدیل شدند به همین 
حقیقت تلخ برمی‌گردد که کشاورزان و تولیدکنندگان 
انگیزه و میل و رغبتی برای تولید ندارند چون از یک 
سو می‌بینند سیاست‌های بی‌ثبات‌کننده دولت، هزینه 
تولید را تا چندین برابر افزایش داده و از طرفی دیگر، گام 
عملی برای حمایت از کشاورزان، شالی‌کاران و باغداران 
در هیچ سطحی صورت نمی‌گیرد.  موضوع مُفت‌خری 
و مُفت‌برَی تولیدات کشاورزان اعم از برنج و مرکبات 

اتفاق جدیدی نیست و سال‌ها است که با ریل‌گذاری 
بخش دولتی و توسط تاجران و فعالان بخش خصوصی و 
واسطه‌ها انجام می‌شود و برای سال جاری نیز که معاون 
اول رییس‌جمهوری مدعی شد قصد دارد برنج سال 
گذشته شالی‌کاران را از آنان خریداری کند، مشخص شد 
شرکت‌های عامل در حال بزُخَری هستند و کشاورزان 
نیز که هم بدهکار هستند و هم در حال برداشت 
تولیدات سال زراعی جاری، ناچار هستند در برابر قیمت 
پیشنهادی خریدار سکوت کنند و به زیان راضی شوند 
تا بیش از این زیان نکنند. در چنین شرایطی لازم است 
اعضای مجمع نمایندگان سه استان گیلان، گلستان و 
مازندران حرکتی به خود بدهند و قیمت مشخصی برای 
برنج تعیین کنند و تا جایی‌که ممکن است، ضرر و زیان 
شالی‌کاران کم و سود و سوداگری واسطه‌ها کنترل شود.

 یادداشت »خبرشمال« درخصوص هشدار نماینده گیلان
مبنی بر جفا به شالی‌کاران شمال؛

مفُت‌خَری از کشاورزان

امام جمعه شهرستان نوشهر گفت: علت دشمنی 
استکبار با کشورمان این است که نظام جمهوری اسلامی 

باعث بیداری ملت های جهان شده است.
آیت‌الله محمود مشایخ در نمازجمعه این هفته نوشهر 
با اشاره سالروز جنگ ۳۳ روزه لبنان که به روز مقاومت 
نام‌گذاری شد، افزود: این ایستادگی و مقاومت ملت‌ها 
نقشه استکبار را به هم ریخت و به همین خاطر با انقلاب 

اسلامی دشمنی و مبارزه می‌کنند.
وی اظهارداشت: از برکات جنگ ۳۳ روزه لبنان 
این بود که نقشه خاورمیانه استکبار شکست خورد، 
در واقع آن‌ها می‌خواستند بخشی از آفریقا و آسیا و 
حتی ایران اسلامی تجزیه بشود که این مقاومت نقشه 
شوم آنها را نابود کرده است. وی در بخش دیگری با 
اشاره به گرامی‌داشت روز خبرنگار خاطرنشان کرد: 
امروز جمهوری اسامی در مواجهه با جنگ روایت‌ها 
و شناختی است لذا خبرنگاران در این جنگ رسالتی 
مهم دارند و افسران این میدان نیز خبرنگاران هستند. 
خطیب جمعه نوشهر یادآور شد: هم‌اکنون ۳۶۰ پایگاه 

خبری فارسی زبان علیه ارزش‌های اسامی، قرآن 
و نظام اسامی توطئه می‌کنند و از خبرنگاران مومن 
و متعهد ما انتظار است که قلم و زبان‌شان در چنین 
شرایطی قلم و زبان اسلام بوده و پاسخگوی این هجمه 
ها باشند. آیت‌الله مشایخ تصریح کرد: امروز برای این 
که حرف جمهوری اسامی به گوش کشورهای دنیا 
نرسد هزاران مانع ایجاد می‌کنند و با برجسته‌سازی نقاط 
ضعف سعی دارند دستاوردهای نظام و انقلاب اسلامی را 
زیر سووال ببرند. پیش‌ثبت‌نام انتخابات مجلس شورای 
اسلامی دیگر مبحث سخنان امروز امام جمعه بود که 
خاطرنشان کرد: انتخابات در کشور ما تشریفاتی نیست 
بنابراین انتظار این است که افرادی که دارای قدرت حل 
مشکلات و تامین نیازهای جامعه را دارند به این عرصه 
سیاسی ورود و به جامعه ادای دین کنند. به گفته وی 
مشارکت مردم در انتخابات یک سرمایه عمومی بوده و 
باعث نشاط و امید در جامعه می‌شود. امام جمعه نوشهر 
گفت: البته برخی از هم‌اکنون کارشکنی می‌کنند که 
مردم در این انتخابات حضور نمی‌یابند که این حرف‌ها با 

عقل سازگار نبوده چرا که مجلس در رأس امور است و 
هرکس که کشورش را دوست دارد در انتخابات شرکت 
می‌کند. آیت‌الله مشایخ حضرت زینب )س(و امام سجاد 
)ع( را بزرگترین پیام‌رسانان واقعه عاشورا ذکر و اضافه 
کرد: با تمسک به پیام عاشورا باید به سه نکته توجه 
کنیم یکی آن که همه وظیفه داریم پیام این واقعه را 
به همه انتقال دهیم، دوم این که اجازه ندهیم کسی با 
عاشورا شوخی کند و آخر هم این است که جایگاه امام 
حسین )ع( جایگاه رهبری است برای ما مقدس بوده که 
باید حفظ شود. وی با تاکید بر ضرورت صرفه‌جویی در 
مصرف آب و برق، رسیدگی به مشکل آنتن‌دهی خطوط 
تلفن در برخی از نقاط منطقه و بازنگری از قوانین توسعه 
شهر و روستا و مساله خارج و داخل بافت روستاهای 
این شهرستان گفت: شهروندان با توجه افزایش دما در 
مصرف آب و برق صرف‌جویی کنند و مسوولان نهادهای 
مربوط نیز برای رفع مشکلات مربوط با ضعف آنتن‌دهی 
خطوط تلفن و موارد توسعه شهری و روستایی تدبیر 

کنند تا مشکل مردم برطرف شود.

امام جمعه نوشهر: 

بیداری ملت‌ها علت دشمنی استکبار با جمهوری اسلامی است

ëëمحمدعلی روشن
پتروشیمی مازندران از موارد مهمی است که 
هر از گاهی موافقین و مخالفین طرح را به رسانه‌ها 

می‌کشاند.
پروژه‌ای که اگر با رعایت تمام استانداردها 
عملیاتی شود ضمن ایجاد ارزش اقتصادی قابل 
توجه برای استان، بخش قابل توجهی از جوانان 

بیکار را به شاغل تبدیل خواهد کرد.
در سال‌های نه چندان دور و در روزگاری که ارزِ 
ارزان در اختیار واحدهای صنعتی قرار می‌گرفت و 
بسیاری از مناطق کشور با برخورداری از آن امتیاز 
به توسعه‌ای در خور توجه دست یافتند، عده‌ای 
تهران‌نشین در دولت با این بهانه که مازندران، مهد 
کشاورزی است و باید قطب کشاورزی ایران باشد 
استقرار صنعت را در استان ممنوع کردند و در 
عمل مازندران از ارزِ ارزان برای ایجاد زیرساخت‌ها 

و توسعه صنعتی محروم ماند.
مدتی بعد که نتوانستند ثابت کنند مازندران 
صرفاً باید کشاورزی باشد استقرار صنایع را در 
استان به‌صورت محدود و مشروط مجاز کردند 
و ممنوعیت موردنظر برداشته شد اما باز هم 
محدودیت‌ها مانع سرمایه‌گذاری صنعتی می‌شد 

و در حالی که امتیازات قابل‌توجهی از مازندران 
سلب شده بود در دولت نهم محدودیت استقرار 
صنایع رفع شد اما تا امروز اقدامات ایست تولیدیِ 

محیط‌زیست گریبان استان را گرفته است.
البته باید دید محیط‌زیست زمانی که 
ویلاسازی‌ها در جنگل‌ها انجام می‌شود یا برای 
ساخت‌وسازها تغییر کاربری داده می‌شود چرا 
مدعی نمی‌شود اما وقتی قرار است صنعتی ایجاد 
و اشتغال‌زایی شود نهایت تلاش و کوشش را برای 

ممانعت از آن انجام می‌دهد؟
در حال حاضر در کشورهای مختلفی 
پتروشیمی‌ها کنار شهرها و محل سکونت انسان‌ها 
قرار دارند، آیا در آن کشورها زیست انسانی و 
محیط‌زیست و منابع طبیعی ارزش ندارد یا 
این‌که استاندارد تجهیزات و تکنولوژی پیشرفته 
که جلوی آلایندگی را می‌گیرد، ملاک قرار است؟

ایجاد پتروشیمی در استان مازندران با مجوز 
وزارت صنعت‌، معدن و تجارت پس از استعلام‌های 
لازم انجام شده است و در پیوند با این موضوع 

چند چرا قابل تامل است؛
چرا وزارت صمت از مجوزی که صادر کرده، 

دفاع نمی‌کند؟
چرا نماینده مردم مرند و جلفا به‌شدت می‌کوشد 
که مردم مازندران از این پروژه‌ محروم بمانند در 
حالی‌که روایت نزدیک‌تر از سوی نماینده مردم 
بهشهر، نکا و گلوگاه مطرح شده که موانع اداری 

پیش روی عملیات اجرایی پروژه برداشته شود.
روایتِ دورِ نماینده مردم مرند حاکی از 
مخالفت‌های همه ارکان دولت با این پروژه است 
اما روایت نزدیک نماینده مردم شرق مازندران 
می‌گوید حتی سازمان بازرسی هم مدارک را 
بررسی کرده و اشکالی در این موضوع ندیده است!

روایت دور نماینده‌ای از خطه آذربایجان‌شرقی 

می‌گوید اگر پتروشیمی زده شود خوراک آن معلوم 
نیست چگونه تامین خواهد شد اما وزارت صمت 
قبل از صدور مجوز استعلام قانونی لازم را از وزارت 
نفت انجام داده و آن وزارت‌خانه تامین خوراک 

پتروشیمی را بدون مشکل اعلام کرده است.
جالب اینجاست که نماینده مردم شریف مرند 
و جلفا مدعی است محیط‌زیست با این پروژه 
مخالف است و در جای دیگر می‌گوید در گذشته 
محیط‌زیست موافقت اعلام داشته اما باید بررسی 
شود چرا موافقت کرده و به عبارتی منظورش این 

است باید مخالفت می‌کرد.
چرا سازمان محیط‌زیست می‌پذیرد که به 
دوگانگی متهمش کنند و مباحث حاشیه‌ای ایجاد 

شود؟
چرا آن نماینده فکر می‌کند که او باید برای 

مازندران تصمیم‌گیری کند؟
قطعاً راه ورود به مجلس بعدی از حوزه انتخابیه 

مرند و جلفا از شرق مازندران نمی‌گذرد.
یادمان نرود در سال‌های قبل هم مازندران 
را از صنایع خوبی محروم کردند و امروز فریاد 
کشاورزان و باغداران و حتی نمایندگان مردم 
در مجلس بلند است از صدها مشکلی که حوزه 
کشاورزی و باغداری با آن دست و پنجه نرم 
می‌کند که گویای این واقعیت است در کشاورزی 
هم توجهی به مازندران نشد و بهانه‌ای بود برای 

آن‌که استان از قافله تولید صنعتی عقب بماند.
البته وقتی نماینده‌ای از استان دیگری که 
در همسایه مازندران هم نیست به موضوع ورود 
و حتی در خصوص مالکیت زمین محل اجرای 
طرح اظهار نظر می‌کند، چرا برخی اعضای مجمع 

نمایندگان مازندران سکوت می‌کنند؟
اگر این‌گونه است چرا نمایندگان مردم مازندران 
در ارتباط با خشک شدن دریاچه ارومیه یا مسائل 

زیست‌محیطی، گمرکی، شیلاتی، آب، راهسازی و 
کشاورزی مرند و جلفا اظهار نظر نمی‌کنند؟

جوانان و فارغ‌التحصیلان مازندرانی حق دارند 
جای عزیمت به دیگر استان‌ها و یا حتی سایر 
کشورها در این استان فعالیت تخصصی صنعتی 

را داشته باشند.
پتروشیمی با استفاده از تکنولوژی‌های روز 
دنیا حق مازندران است و نقاط مختلفی در استان 

وجود دارد که از ایجاد آن استقبال می‌شود.
لازم است نماینده محترم ولی فقیه در استان 
و ائمه جمعه، نمایندگان استان در مجلس و 
استاندار، جدی‌تر به موضوع ورود نمایند و به 
نمایندگی از مردم مازندران از رییس‌جمهور 
بخواهند پتروشیمی مازندران را شخصاً تعیین 
تکلیف کند. با امید به این‌که درخصوص پروژه 
مجموعه پتروشیمی آنچه که خیر مردم باشد 

تحقق یابد.

چرا از مجوز خود برای  »پتروشیمی گهر مازندران« دفاع نمی‌کنید؟
é یادداشت



سرویس اجتماعی

هر قدر زیبایی‌ها و سرسبزی‌های شمال 
ایران زبانزد و عاملِ جذبِ گردشگر است به 
همان اندازه هم زباله‌هایش، همه جای این 
دیار را درنوردیده و هر گردشگری را فراری 
می‌دهد. زباله‌هایی که در هرکجای شهر و 
روستا، در جنگل و دشت و دریا به بدترین 
شکل ممکن خودنمایی می‌کنند و مسیرِ 
زباله‌ها  انبوه  از شرِ  برای خلاصی  پایداری 
پیدا نشده است و متاسفانه تلاش‌های لاک 
پشتی برای ایجاد نیروگاه‌های زباله‌سوز در 
شرق و غرب و مرکز استان نیز هنوز به جایی 

نرسیده است!
سوزنِ زباله‌سوزِ ساری که طی دو سه سال اخیر، 
بر روی پیشرفت فیزیکی 95 درصدی گیر کرده است 
 و آخرین گزارش‌ها از افتتاح آن در شهریورماه امسال

 خبر می‌دهد.
تعلل و تاخیر در اجرای این طرح بارها صدایِ 
مسوولان ارشد مازندران را در آورده بود که این 
تاخیر را به صلاح مردم نمی‌دانستند به طوری که در 
شهریور ماه ۱۳۹۷ استاندار وقت مازندران گفته بود که 
روند احداث نیروگاه زباله‌سوز ساری نباید به‌هیچ وجه 
 متوقف شود و پیگیری‌های ملی با جدیت از سوی استان

 دنبال می‌شود.
مسئول بسیج سازندگی مازندران نیز در خصوص این 
طرح با اظهار اینکه تاکنون ۹۰ میلیارد تومان اعتبار برای 
تکمیل ابنیه نیروگاه زباله سوز ساری تخصیص یافته 
است گفت: قرار بود تا تیرماه امسال ۱۵۰ میلیارد تومان 
اعتبار برای تکمیل ابنیه نیروگاه زباله سوز تخصیص 
یابد که تاکنون با تخصیص ۹۰ میلیارد تومانی، طرح از 

پیشرفت فیزیکی مطلوبی برخوردار است.
در نهایت پس از امروز و فردا کردن‌های فراوانِ 
مسوولان، استاندار مازندران خبر داد که زباله‌سوز ساری 

تا شهریورماه امسال به بهره‌برداری می‌‌رسد.
البته وضعیتِ زباله‌سوزِ نوشهر در غرب استان هم 

تعریفی ندارد.

پس از چند سال که از کلنگ زدنِ نیروگاه زباله سوز 
نوشهر گذشت،  بالاخره در ۲۷ آذرماه  ۱۳۹۹رییس 
جمهور وقت نخستین نیروگاه زباله‌سوز مازندران در 
نوشهر را افتتاح کرد و نیروگاه زباله سوز شهرستان 
نوشهر که نخستین طرح زیست محیطی در نوع خود به 
شمار می‌رفت با دستور ویدئو کنفرانسی روحانی رییس 

جمهور به صورت رسمی بهره‌برداری شد.
ساخت نیروگاه زباله سوز نوشهر با هدف فرآوری 
۲۰۰ تنُ زباله تولیدی شهرستان‌های نوشهر، چالوس 
و کلاردشت و تولید حدود سه مگاوات برق در ساعت 
در سال ۱۳۹۰ در زمینی به مساحت حدود ۲ هکتار 
در منطقه »پلنگ چال« نوشهر کلنگ زنی شد و بنا 
به وعده مسئولان وقت، قرار بود حداکثر طی ۲ سال به 

بهره برداری برسد.
اگرچه در این بازه زمانی برخی از مشکلات مانند 
محدودیت‌های زیست‌محیطی و کمبود زمین در دوره 
فعالیت دولت یازدهم تا حدودی حل شد، اما به خاطر 
تشدید تحریم‌های ظالمانه و نیز منع ورود تجهیزات 

تاحدودی روند اجرای این طرح را دچار وقفه کرد.
در سال ۱۳۹۳ به دنبال حساسیت مسئولان 
دستگاه‌های اجرایی از سطوح کشوری گرفته تا استانی 
نسبت به خسارت‌های فاجعه بار زباله در محیط ‌زیست 
مازندران اجرا و تکمیل نیروگاه زباله سوز نوشهر در 
اولویت کاری دولت تدبیر و امید قرار گرفت تا علاوه 
بر جلوگیری از خسارت به عرصه‌های جنگلی استان، 
از سرریز شیرابه زباله‌های دپو شده در نقاط مختلف به 

رودخانه‌ها و دریای خزر نیز جلوگیری شود.
پس از روی کار آمدن دولت دوازدهم مشکلات 
اجرایی این طرح که عمده آن مربوط به ورود تجهیزات 

به خاطر تحریم‌ها بود برطرف شد.
برای این نیروگاه که فعالیت آزمایشی آن در تیرماه 
۹۹ با حضور رئیس سازمان برنامه و بودجه آغاز و در ۲۷ 
آذرماه نیز به صورت رسمی از طریق ویدئو کنفرانس با 
حضور رییس جمهور به بهره برداری رسید حدود ۱۱۲ 
میلیارد تومان اعتبار هزینه شده که حدود ۲۶ میلیارد 
تومانِ آن از محلِ سفرِ مقام معظم رهبری و مابقی نیز از 

اعتبارات ملی تامین شده است.

ëë!افتتاح ناقص
اما افتتاح ناقص نیروگاه زباله سوز نوشهر در دولت 
قبل، این روزها به دلیل ورود حجم انبوهی از شیرابه 
زباله انباشت شده به داخل رودخانه »ماشلک« و دریای 
خزر نگران کننده بوده که ضروری است برای رفع آن 

تدابیر ویژه‌ای اندیشیده شود.
طبق عقد قرارداد میان شهرداری نوشهر و سرمایه 
گذار بخش خصوصی باید مدت هفت سال با فروش برق 

آن بابت جبران هزینه کردها درآمد کسب کند.
البته نواقص فنی نیروگاه فقط به تصفیه خانه آن 
برنمی‌گردد چرا که طولی نکشید براساس شنیده‌ها 
نیروگاه با ظرفیت حدود ۵۰ درصد حتی کمتر از آن 
فعالیت دارد و علت آن هم تجهیز نبودن به برخی 
امکانات سبب شده تا نتواند حدود سه مگاوات برق تولید 
کند و به همین خاطر برای بهره بردار آن صرفه اقتصادی 
ندارد، افُت فشار آب و اختلال در روند فعالیت نیروگاه 
مشکل دیگری بود که با مرور زمان گلایه بهره بردار را 

به همراه داشت.

ëëاقدام شتابزده در افتتاح
بروز این مشکلات یکی پس از دیگری گویای آن بود 
که مسوولان امر در دولت گذشته در رفتاری شتابزده 
اقدام به افتتاح این طرح کردند و امروز مشاهده می‎شود 
با سرریز شیرابه‌های آن به داخل دریای خزر، سلامت 
آبزیان و مردم این خطه غربی استان مازندران به 

مخاطره انداخته شده و بسیار نگران کننده است.
اگرچه مساله تولید برق نیروگاه و افُت فشار آب آن 
با تدبیر و پیگیری‌های مسوولان جهادی برطرف شده 
اما امروز آنچه چالش برانگیز و نگرانی خیلی از مردم، 
حامیان محیط زیست منطقه را به همراه داشته سرریز 
شیرابه‌های حاصل از زباله‌های تلنبار شده بیش از چهار 
دهه گذشته در محوطه نیروگاه است که تاکنون فکری 

برای ساماندهی آن صورت نگرفته است.
درحالی که بهره بردار نیروگاه پس از چهار ماه از راه 
اندازی آن در گزارشی گفته بود تمام تلاش‌ها آن است 
بتوان مقدار قابل توجهی از این زباله‌های تلنبار شده 
مربوط به بیش از چهار دهه گذشته سوزانده شود البته 
پیش از این اقدام باید با بهره گیری از فکر و اندیشه 
کارشناسان متخصص طرحی اجرا کرد که بشود گازهای 

متان نهفته این حجم زباله انباشته شده مهار کرد.
این نیروگاه ظرفیت تصفیه مقدار ۴۰ متر مکعب 
شیرابه و تبدیل آن به آب کشاورزی را دارد و در آیین 
راه اندازی آن متولیان امر قول دادند که در آینده نزدیک 
با نصب حدود ۷۰ درصد تجهیزات و کانال کشی‌های 
انجام شده شیرابه زباله تلنبار شده را بتوان تصفیه کرد و 
پس از بازچرخانی از آب آن در بخش کشاورزی استفاده 

نمود که متاسفانه این وعده‌ها محقق نشد.
 به عنوان نمونه شهردار نوشهر در دی ماه ۲ سال 
پیش گزارش داد: ساخت تصفیه خانه نیروگاه برای 
تصفیه شیرابه زباله‌ها مراحل نهایی را سپری می‌کند و 
به زودی به بهره برداری خواهد رسید و با تداوم این روند 
کار و نگرانی حامیان محیط زیست و مردم منطقه کار به 
جایی رسید تا استاندار شبانه از این مجموعه بازدید کند.

سید محمود حسینی پور استاندار مازندران در بهمن 
ماه سال ۱۴۰۰ به دنبال بروز مشکلات نیروگاه یکی از 
پس از دیگری شبانه از این مجموعه بازدید کرد و دستور 
داد نشستی به همین منظور با حضور فرماندار، شهردار 
و بهره بردار در فرمانداری نوشهر برگزار و هرچه سریعتر 

باید مشکلات و نواقص این نیروگاه برطرف شود.
نماینده عالی دولت در این بازدید که ۱۵ بهمن ماه 
همان سال انجام گرفت پس از مشاهده سرریز و نشست 
شیرابه حاصل از تلنبار شدن زباله‌ها، دستور داده بود 
هرچه زودتر باید این مشکل زیست محیطی برطرف 
شود ضمن آنکه این نیروگاه باید با ظرفیت کامل فعالیت 

کند و این تاکید و توصیه بالاترین مقام ارشد استان 
نتیجه داد و مشکل و موانع تحویل زباله براساس ظرفیت 
یاد شده حل شد اما مساله ساماندهی زباله‌های اطراف 
نیروگاه و تصفیه خانه شیرابه همچنان حل نشده و به 

قوت خود باقی است.

ëë سرریز شیرابه تهدید جدی برای 
آبزیان خزر

در این پیوند، رییس اداره حفاظت محیط زیست 
نوشهر گفت: چالش سرریز شیرابه ناشی از دپوی 
زباله‌های قدیمی در منطقه پلنگ چال نوشهر مربوط 
به چهار دهه گذتشه بوده و برابر اسناد موجود چندین 
بار محیط زیست علیه نهاد متولی شکایت کرده منتهی 

کماکان این وضعیت ادامه دار است.
کامبیز محسن سلطانی افزود: در زمان بهره برداری 
نیروگاه هم یکی از دغدغه‌ها این بود هرچه زودتر 
ساماندهی زباله‌های تلنبار شده در محوطه نیروگاه 
تعیین تکلیف شود قول‌هایی داده شد به زودی انجام 
می‌گیرد تا اینکه پس از ۶ ماه اجرای طرح تصفیه خانه 
نیروگاه کلید خورد و روند اجرای آن در بازدیدهای 
صورت از دو سال گذشته تاکنون هر بار دچار وقفه 
می‌شد و مسوولان امر علت این وقفه را کمبود اعتبار 

گزارش می‌دادند.
این مسوول اظهار کرد: در روزهای بارندگی و شرائط 
نامساعد جوی بوی تعفن و مشمئز کننده زباله‌های دپو 
شده در گوشه‌ای از محوطه نیروگاه بسیار آزار دهنده 
بوده و حتی نگرانی و گلایه خیلی از کارگران واحدهای 
تولیدی و عده‌ای از ساکنان پیرامون نیروگاه را به همراه 
داشته و چندین بار هم افزون بر نامه‌نگاری با محیط 
زیست بلکه مراجعه هم داشتند که هرچه زودتر برای 

رفع این چالش زیست محیطی اقدام شود.
رییس اداره حفاظت محیط زیست نوشهر ابراز 

امیدواری کرد: با بازدیدی که هفته گذشته به اتفاق 
معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری مازندران 
ازاین نیروگاه صورت گرفته به زودی این معضل زیست 
محیطی که تهدید جدی برای آبزیان دریای خزر و 
 حتی سامتی مردم پیرامون رودخانه ماشلک است

 برطرف شود.
سرپرست معاونت هماهنگی امور عمرانی استانداری 
مازندران گفت: روند فعالیت این نیروگاه با فرآوری زباله 
به درستی انجام می‌گیرد و در تولید برق و آلاینده‌های 
زیست محیطی هم مشکلی ندارد اما سرریز شیرابه 
حاصل از زباله‌های دپو شده مربوط به ۴۰ سال پیش 
به داخل رودخانه ماشلک و دریای خزر مساله ساز شده 
و باید هرچه زودتر جلوی این چالش زیست محیطی 

گرفته شود. احمد توکلی در این باره افزود: در بازدیدی 
که سه شنبه هفته پیش از روند فعالیت نیروگاه انجام 
گرفت متاسفانه زباله‌های تلنبار شده و بوی تعفن ناشی 
از آن بسیار آزار دهنده است و افزون بر چالش‌های 
زیست محیطی طبیعت آن منطقه را هم شکننده نموده 
است و زیبنده نیست پس از سالها از بهره برداری نیروگاه 

کماکان شیرابه زباله به داخل دریای خزر هدایت شود.
وی اظهار کرد: براساس گزارش‌ها، از مقدار ۲۰۰ 
تنُ زباله‌ای که در روز در این نیروگاه فرآوری می‌شود 
شاید حدود ۴۰ مترمکعب شیرابه آن مربوط به نیروگاه 
و مقدار ۹۰ مترمکعب هم مربوط به زباله‌های فاسد شده 
اطراف نیروگاه است و در این بازدید تاکید و توصیه 
فراوانی برای به سرانجام رساندن طرح تصفیه خانه 

نیروگاه صورت گرفت.

ëë اتمام حجت معاون عمرانی استاندار 
 برای تکمیل تصفیه خانه تا پنجم

 مهرماه امسال
این مسوول استانی گفت: هم اینک کار ساخت تصفیه 
خانه حدود ۸۵ درصد پیشرفت فیزیکی دارد و تا یک ماه 
آینده ابنیه آن هم به اتمام می‌رسد و نصب تجهیزات آن 
نظیر هواساز و توربین‌ها هم یک ماه زمان می‌برد و با این 
وضعیت تصفیه خانه نیروگاه باید در پنجم مهرماه امسال 
به بهره برداری برسد و اگر چنین نشد تعارفی با متولیان 
و مسوولان نیروگاه نداریم به طور حتم برابر ضوابط با 
آنان برخورد می‌شود و باید پاسخگوی این قضیه باشند.

توکلی افزود: با توجه به وعده‌ای که شهردار و فرماندار 
در این بازدید دادند این طرح در موعد مقرر به سرانجام 
برسد و موضوع خروج دودهای آلوده از دودکش‌های 
نیروگاه هم هیچ مشکلی ندارد چرا که هر روز سامانه 
جامع پایش محیط زیست استان و حتی کشور به 

صورت آنلاین پایش می‌کند.
برابر آمار در مازندران روزانه مقدار سه هزار تنُ زباله 
و یک‌هزار و ۲۰۰ متر مکعب شیرابه تولید می‌شود و 
بسیار فاجعه بار است و بنا به گفته معاون محیط زیست 
انسانی سازمان حفاظت محیط زیست، متوسط سرانه 
تولید زباله در کشور ۶۰۰ گرم است در حالی که این 

آمار در مازندران به یک کیلو گرم می‌رسد.
طبق اظهار نظر این مسوول، پراکندگی زباله و 
مراکز دفن آن در دل جنگل و روستاهای بکر منجر به 
پراکندگی زباله و نفوذ شیرابه شده به گونه‌ای که آثار 
آن به شدت اکوسیستم طبیعی استان را شکننده و به 

مخاطره انداخته است.
بنا به گفته کارشناسان و صاحب نظران، شیرابه 
حاصل از زباله‌های مختلف به دلیل آلودگی زیاد ناشی 
از ترکیبات و مواد سمی که در آن وجود دارد یا در 
واکنش با مواد دیگر موجود در طبیعت به وجود می‌آید، 
 اثرات نامطلوب فراوانی بر سامت انسان و محیط

 زیست می‌گذارد.
این کارشناسان معتقدند: نفوذ شیرابه ناشی از 
زباله‌های دفن شده به طور غیر اصولی به آب‌‌های 
زیرزمینی سبب آلودگی آب چشمه‌ها، چاه‌‌ها و ذخایر 
آبی مجاور محل دفن زباله می‌شود. همچنین شیرابه‌‌های 
ناشی از دفن‌گاه زباله‌ها از عوامل آلوده سازی تالاب‌ها، 
دریاچه‌ها و دریاها به شمار می‌روند که از طریق 
رودخانه‌های سطحی و زیرزمینی به این آب‌ها راه پیدا 
می‌کنند و این آلاینده‌های آلی و معدنی، فلزات سنگین 
و آلاینده‌های شیمایی خطرناک ممکن است در شیرابه 
محل‌های دفن وجود داشته باشند و آلاینده‌های ناشی 
از شیرابه با نفوذ به آب‌های سطحی در حقیقت می‌تواند 
سبب عدم کارایی این منابع، از بین رفتن جانوران 
 آبزی، اختلال در کار اکوسیستم آبی و انتشار انواع 

بیماری‌ها شوند.

۱۰۰ درصد 
شالیزار‌های 
محمودآباد مکانیزه 
برداشت می‌شود

مدیر جهاد کشاورزی محمودآباد گفت: ۱۰۰ درصد شالیزار‌های این شهرستان به طور مکانیزه برداشت می‌شود.
محمد هادی‌زاده مدیر جهاد کشاورزی محمودآباد گفت: برداشت مکانیزه برنج با استفاده از کمباین در ۱۰۰ درصد شالیزار‌های شهرستان 

محمودآباد در حال انجام است.
او افزود: تاکنون ۹۴ درصد زمین‌های شالیزاری از نوع ارقام محلی طارم در این شهرستان برداشت شد که ۱۰۰ درصد آن به صورت مکانیزه بود.

هادی زاده گفت: ۵۳۹ دستگاه کمباین و دستگاه دروگر برنج در محمودآباد فعالیت دارند که علاوه بر پوشش این شهرستان به دیگر شهرستان‌های 
استان و مناطقی از استان‌های گیلان و گلستان در برداشت برنج خدمات رسانی می‌کنند.

او سطح زیرکشت برنج شهرستان محمودآباد را ۱۷ هزار و ۵۴۵ هکتار اعلام و پیش بینی کرد امسال از این اراضی ۱۰۱ هزار و ۲۶۰ تن شلتوک 
برداشت شود.
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اخبار

گسترش شدید سنبل آبی در آب بندان‌ها به عنوان یک 
تهدید، پای اداره کل بازرسی مازندران را به این موضوع باز 

است. کرده 
سنبل آبی چند سالی است وارد برخی تالاب‌های استان 
مازندران به خصوص برخی از تالاب‌های شهرستان بابل شده 
است، یک گونه غیر بومی که گسترش سریع آن مشکلات عدیده 

دارد. همراه  به  زیست‌محیطی 
این گیاه که توانایی تولید ۱۰۰۰ عدد بذر با قابلیت دوام 
طولانی مدت تا ۲۸ سال را دارد با پوشاندن کامل سطح آب 

موجب کاهش تنوع زیستی و مرگ تدریجی تالاب‌ها می‌شود.
اطلاعات دقیقی از چگونگی ورود این گیاه بومی کشور‌های 
آمریکای جنوبی به مازندران وجود ندارد اما کارشناسان معتقدند 
برخی افراد که از سنبل آبی به عنوان گیاه زینتی استفاده کرده 
بودند به علت رشد سریع آن از نگهداری این گیاه در منازل عاجز 
شدند و آن را در منابع آبی استان رها کردند که سبب گسترش 

سریع آن شده است.
گفته می‌شود این گیاه فلزاتی سنگین مانند جیوه و سرب را 
که از طریق فاضلاب به تالاب‌ها یا رودخانه‌ها وارد می‌شوند را به 
خود جذب و وارد بافت خود می‌کند و به همین دلیل لمس آن یا 
حضور مداوم در کنار این گیاه به شدت خطرناک و عاملی برای 

بروز برخی بیماری‌ها از جمله انواع سرطان است.
گرمه‌ای مدیرکل بازرسی مازندران به همراه مدیر کل محیط 
زیست مازندران و برخی مسئولان شهرستان بابل از آبندان 
روستای آغوزبن بابل که همه ۴۰ هکتار آن را سنبل آبی پوشانده 

کردند. بازدید  است 

پویش مرهم زائر در ۲۲ پایگاه هلال احمر مازندران
شعب ۲۲ گانه جمعیت هلال احمر مازندران برای جمع 
پویش  قالب  در  دارویی  و کمک‌های  پزشکی  تجهیزات  آوری 

مرهم زائر آمادگی دارند
دکتر معین مهدی لموکی معا‌ون داوطلبان جمعیت هلال احمر 
استان مازندران در گفتگو با باشگاه خبرنگاران جوان با بیان 
اینکه پویش مرهم زائر دو با هدف جمع آوری تجهیزات پزشکی 
و کمک‌های دارویی برای پیاده روی اربعین آغاز شده است، گفت: 
شعب ۲۲ گانه جمعیت هال احمر مازندران در ساعات اداری 

آمادگی جمع آوری تجهیزات پزشکی و کمک‌های دارویی دارد.
او افزود: پوشش امدادی و همه جانبه راهپیمایی اربعین حسینی 
امسال به جمعیت هلال احمر واگذار شده است و هلال احمر استان 
نیز در این راستا با راه اندازی پوش مرهم زائر ۲ در صدد است تا 

با کمک خیران، بخشی از نیاز دارویی این مراسم را تامین کند.
معا‌ون داوطلبان جمعیت هال احمر مازندران با بیان اینکه 
دارو‌ها با بسته بندی اولیه کارخانه باید باشند، ادامه داد: دارو‌های 
دارای شرایط نگهداری در یخچال، فرآورده‌های دارویی مایع، نیمه 
جامد، اسپری‌ها و شیاف‌ها که بسته بندی آن‌ها باز شده باشد و 

دارویی که به صورت فله‌ای هستند شامل این طرح نمی‌شوند.
دکتر معین مهدی لموکی گفت: برخی تجهزات پزشکی مانند 
ویلچر، واکر و عصا نیز شامل این طرح می‌شوند که مردم می‌توانند 

آن را به پایگاه‌های هلال احمر اهدا کنند.
او افزود: افراد و خیرانی که امسال توانایی حضور در پیاده‌روی 
اربعین را ندارند، می‌توانند از طریق مشارکت مالی در طرح 
 خیرخواهانه پویش مرهم زائر ۲ در این امر خدا پسندانه شرکت کنند.

معا‌ون داوطلبان جمعیت هلال احمر استان مازندران گفت: مردم 
می‌توانند کمک‌های نقدی خود را به حساب ۹۹۹۹۹ نزد بانک 
ملی یا یا کد دستوری#۳*۱۱۲* به هر مبلغی که تمایل دارند 

کنند. واریز 

 تشکیل ۲۰۰ میلیارد تومان پرونده تعزیراتی
 در مازندران
۲۰۰ میلیارد تومان پرونده تعزیراتی از پارسال تاکنون در 

است. شده  تشکیل  مازندران 
سید محمد جعفری معاون توسعه بازرگانی و صنایع کشاورزی 
جهاد کشاورزی مازندران با بیان اینکه از پارسال تاکنون ۵۰ هزار 
گشت نظارتی در استان انجام شد، گفت: ۲۰۰ میلیارد تومان 

پرونده تعزیراتی در این مدت در استان تشکیل شده است.
او با اشاره به اینکه نظارت بر بازار سبب مدیریت در بازار شد، 
افزود: بهینه‌سازی مصرف پس از حذف ارز ترجیحی انجام گرفت.

جعفری با بیان اینکه سال قبل ۱۰۰ هزار تن مرغ مازاد بر نیاز 
را در کشور خریداری کردیم و بازار را مدیریت و تعادل در بازار 
بوجود آوردیم، گفت: در ماه محرم به تمامی هیات‌های استان مرغ 

کردیم. عرضه  قیمت مصوب  با  گرم 
او افزود: در برخی از مواقع سال یک استان نیستیم بلکه 
چندین استان هستیم و آمار‌هایی که در ایام عید و تعطیلات 
از حضور میلیونی مسافر به مازندران داریم همین امر سبب 
 می‌شود برنامه‌ریزی چندین ساعته برای تامین کالا‌های اساسی

می‌دهیم. انجام   
جعفری با بیان اینکه هیچگونه نگرانی در تامین کالا‌های 
اساسی وجود ندارد، گفت: میزان جوجه‌ریزی در تیرماه مطلوب 
بوده است و وزارت جهاد کشاورزی برنامه دارد میزان جوجه ریزی 

را به ۱۳۵ میلیون قطعه افزایش دهد.

حمله مرگبار یک هیولای خوش 
خط وخال به آب بندان‌ها 

گزارش »خبرشمال« با توجه به آخرین وضعیتِ زباله‌سوزها در استان؛ 

اندوهِ زباله در مازندران تمامی ندارد

 رییس اداره حفاظت
 محیط زیست نوشهر:

در روزهای بارندگی و شرائط 
نامساعد جوی بوی تعفن و مشمئز 

کننده زباله‌های دپو شده در 
گوشه‌ای از محوطه نیروگاه بسیار 
آزار دهنده بوده و حتی نگرانی و 
گلایه خیلی از کارگران واحدهای 

تولیدی و عده‌ای از ساکنان 
پیرامون نیروگاه را به همراه 

داشته و چندین بار هم افزون 
بر نامه‌نگاری با محیط زیست بلکه 

مراجعه هم داشتند که هرچه 
زودتر برای رفع این چالش زیست 

محیطی اقدام شود.

برابر آمار در مازندران روزانه 
مقدار سه هزار تنُ زباله و یک‌هزار 

و ۲۰۰ متر مکعب شیرابه تولید 
می‌شود و بسیار فاجعه بار است 
و بنا به گفته معاون محیط زیست 

انسانی سازمان حفاظت محیط 
زیست، متوسط سرانه تولید زباله 
در کشور ۶۰۰ گرم است در حالی 
که این آمار در مازندران به یک 

کیلو گرم می‌رسد

امور  معاونت هماهنگی  سرپرست 
مازندران:  استانداری  عمرانی 
هم اینک کار ساخت تصفیه 

خانه حدود ۸۵ درصد پیشرفت 
فیزیکی دارد و تا یک ماه آینده 
ابنیه آن هم به اتمام می‌رسد و 
نصب تجهیزات آن نظیر هواساز 

و توربین‌ها هم یک ماه زمان 
می‌برد و با این وضعیت تصفیه 

خانه نیروگاه باید در پنجم مهرماه 
امسال به بهره برداری برسد و 

اگر چنین نشد تعارفی با متولیان 
و مسوولان نیروگاه نداریم به طور 
حتم برابر ضوابط با آنان برخورد 

 می‌شود و باید پاسخگوی این 
باشند قضیه 
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مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسامی گلستان گفت: 
تصمیم‌گیری‌های اندیشمندانه، هوشمندانه و دلسوزانه شورای 
فرهنگ عمومی می‌تواند گره‌ بسیار از آسیب‌ها را باز کرده و 

باشد. اثربخش  تقویت کننده فعالیت‌های خوب و 
محمد رعیت در نشست شورای فرهنگ عمومی مینودشت اظهارکرد: 
اولویت‌های مطرح شده وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی در سطح کلان 
به عنوان اولویت‌های پنجگانه به دبیرخانه شورای فرهنگ عمومی تمام 
شهرستان‌ها ابلاغ شده که از جمله آن افزایش امیدآفرینی در جامعه 
است.وی افزود: با توجه به تلاش دشمن برای جلوگیری از حضور پرشور 
مردم در پای صندوق‌های اخذ رای انتخابات اسفندماه با رویکرد تقویت 
 ناامیدی، می‌توان با تبیین دستاوردهای نظام جمهوری اسامی در جامعه 
امیدآفرینی کرد. مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی گلستان با قدردانی از حضور 
همیشگی مردم مینودشت در عرصه انتخابات گفت: مردم این شهرستان در 
آخرین دوره انتخابات بالاترین سطح مشارکت را رقم زدند. رعیت بازگوکردن 
خدمت دستگاه‌ها و نهادها را به مردم باعث تقویت امیدآفرینی در جامعه 
دانست و بیان کرد: تاکید رهبر معظم انقلاب به دستگاه‌ها، اطلاع رسانی از 
خدمات‌شان برای تقویت روحیه امید است. وی گفت: مشکلاتی که همواره در 
تمام برهه‌ها در کشور وجود داشته در مقابل خدمات ارزنده نظام ناچیز است 
و مهمترین اولویت امروز شورای فرهنگ عمومی کمک به بازگو کردن این 
خدمات برای امیدآفرینی در جامعه است. مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی 
گلستان، شورای فرهنگ عمومی مینودشت را جزو شوراهای برتر استانی در 
برگزاری منظم نشست‌ها و به نتیجه رساندن مصوبات دانست و افزود: به‌زودی 
از این شهرستان در صحن شورای فرهنگ عمومی استان به دلیل این عملکرد 

خوب قدردانی می‌شود.

 بهسازی و شاداب‌سازی ۳۵۰ مدرسه گیلان
 آغاز شد
مراسم افتتاحیه طرح شهید عجمیان شامل نهضت بهسازی 
و شاداب‌سازی مدارس حاشیه شهر و کم‌برخوردار با همراهی 
گروه‌های جهادی در دبستان شهدای سلیمانداراب ناحیه یک 

رشت برگزار شد.
معاون آموزش متوسطه آموزش و پرورش گیلان در حاشیه افتتاح این 
طرح در گفت و گو با خبرنگار ایرنا گفت: طرح شهید سرافراز روح‌الله عجمیان 
به صورت ملی با هدف بهسازی و شاداب‌سازی مدارس مناطق کم‌برخوردار 
حاشیه شهر و روستایی در سطح استان آغاز شده‌است. جابر عباسی با بیان 
اینکه ۳۵۰ مدرسه در گیلان تحت پوشش این طرح قرار گرفته‌اند، اظهار 
کرد: طرح با مشارکت گروه‌های جهادی به اجرا درآمده‌است. وی با تشریح 
برنامه‌های نهضت بهسازی و شاداب‌سازی مدارس حاشیه شهر و کم‌برخوردار 
خاطرنشان کرد: رنگ‌آمیزی کلاس و محوطه مدارس، بهسازی و تعمیر میز، 
نیمکت واحدهای آموزشی، تعمیر در کلاس‌های درس و بهسازی سرویس‌های 
بهداشتی مدارس از جمله برنامه‌های این طرح است. معاون آموزش متوسطه 
آموزش و پرورش گیلان بیان کرد: بهسازی و شاداب‌سازی این تعداد مدارس 
در استان بر اساس برنامه‌ریزی‌های انجام شده از سوی وزارت آموزش و پرورش 
تحت پوشش این طرح قرار گرفته‌اند. وی اظهار کرد: علاوه بر این تعداد از 
مدارس در سایر واحدهای آموزشی نیازمند بهسازی، اقدامات مختلفی در 
خصوص توسعه و بهسازی کارگاه‌های هنرستانی، زیباسازی محوطه بیرونی 
مدارس در حال انجام است. شهید روح‌الله عجمیان، یکی از فعالان حوزه 
اقدامات جهادی بود و با فعالیت در گروه‌های مردمی نقش فعال در کمک به 
مناطق کم‌برخوردار داشت و بر این اساس وزارت آموزش و پرورش با تاسی به 
سیره این شهید بزرگوار قدم در راه بسترسازی برای فعالیت گروه‌های جهادی 
در مدارس گذاشته است. استان گیلان دارای افزون بر ۳۷۰ هزار دانش‌آموز 

است که در بیش از چهار هزار واحد آموزشی تحصیل می‌کنند.

 تدارک 15 برنامه به‌مناسبت روز تشکل‌ها 
و مشارکت اجتماعی در گلستان
مدیرکل میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی گلستان از 
تدارک و برنامه‌ریزی 15 برنامه به مناسبت روز تشکل‌ها و مشارکت 

اجتماعی به مدت یک هفته در سطح استان خبر داد.
به‌گزارش روابط‌عمومی اداره‌کل میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
گلستان، محمدجواد ساوری روز شنبه 21 مردادماه 1402 ضمن تبریک روز 
تشکل‌ها و مشارکت اجتماعی به دست‌اندرکاران و اعضای تأثیرگذار تشکل‌های 
مردمی استان، به‌ویژه سازمان‌های مردم‌نهاد حوزه‌های میراث‌فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی استان، گفت: 22مردادماه به نام »روز تشکل‌ها 
و مشارکت‌های اجتماعی« نام‌گذاری شده است تا بر اهمیت نقش و کارکرد 

مجموعه‌های مردمی همگام با دولت در تحقق اهداف توسعه‌ای تأکید شود.
مدیرکل میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی گلستان تصریح 
کرد: تشکل‌های مردم‌نهاد به‌واقع حلقه ارتباطی بين دولت و مردم هستند 
که به زيبايی می‌توانند اين زنجیره‌ها را به هم پيوند دهند.او با اشاره به 
این‌که برنامه‌ها موردنظر در هفته تشکل‌ها از ۲۲ تا ۲۷ مرداد اجرا خواهد 
شد، خاطرنشان کرد: اداره‌کل میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
استان گلستان در راستای گرامیداشت این هفته حدود 15 برنامه را در 
استان برنامه‌ریزی کرده است.ساوری افزود: نشست و هم‌اندیشی و تجلیل 
از تشکل‌های فعال سه حوزه میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی، 
برگزاری نمایشگاه صنایع‌دستی و توانمندی سمن‌ها و تشکل‌های مرتبط، 
برگزاری تور گردشگری روایت پیشرفت، برگزاری تور آشنا سازی و معرفی 
آثار فرهنگی تاریخی ویژه سمن‌ها، برگزاری کارگاه آموزشی تاریخ شفاهی 
گرگان – جرجان، نشست و برگزاری دوره آموزشی با دهیاران روستاهای 
دارای آثار تاریخی در حوزه فرهنگ‌سازی در حفاظت آثار و محوطه‌های 
باستانی، بازدید از کارگاه‌های صنایع‌دستی و تشکل‌های فعال در این حوزه 
و پاک‌سازی سواحل و تفرجگاه‌ها توسط سمن‌ها از مهم‌ترین برنامه‌های این 

هفته در استان خواهد بود.

مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی مازندران برای برگزاری باشکوه مراسم استانی گرامیداشت روز خبرنگار در نوشهر پیام قدردانی 
صادر کرد.

به گزارش روابط عمومی اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی مازندران، احسان آهنگر، مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی مازندران به منظور برگزاری 
مراسم گرامیداشت روز خبرنگار پیام تشکر و قدردانی صادر کرد؛ متن این پیام بدین شرح است: 

باعنایت به برگزاری باشکوه گرامیداشت روز خبرنگار در استان مازندران، ابتدا بر خود فرض می‌دانم تا از حسن نظر و حمایت استاندار معزز، 
مساعدت و همراهی معاون محترم سیاسی، امنیتی و اجتماعی استاندار مازندران، فرماندار گرامی شهرستان نوشهر به جهت میزبانی شایسته این 

رویداد و همچنین خانه مطبوعات و بسیج رسانه استان و حضور ارزشمند خبرنگاران عزیز مراتب تقدیر و سپاس ویژه خود را اعلام داشته باشم؛ 
همچنین از فرمانداران گرانقدر، مدیران و مسئولان ارجمند شهرستانی که در بزرگداشت این روز مهم در شهرستان‌ها نیز اهتمام ویژه داشته‌اند 

صمیمانه سپاسگزاری می‌نمایم. 
در پایان لازم می‌دانم از تلاش‌های شبانه روزی همکاران ساعی خود در مجموعه اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان خاصه معاون محترم 

فرهنگی و رسانه و گروه رسانه و تبلیغات تشکر و قدردانی نمایم.

اعضای انجمن صنفی خبرنگاران بابل در یک 
اقدامی متفاوت مراسم تجلیل روز خبرنگار را 
با دریافت تندیس خیر بزرگ مازندران مرحوم 
نوشیروانی در کنار معلولین مرکز خیریه این 

شهرستان برگزار کردند.
۳۰ نفر از اعضای انجمن صنفی خبرنگاران بابل که 
در یک سنت ۱۵ ساله هر سال به مناسبت روز خبرنگار 
طی ضیافت شامی در یکی از رستوران های بابل مراسم 
روز خبرنگار را برگزار می کردند امروز جمعه با یک 
ابتکار جدید دورهمی مراسم روز خبرنگار را در تنها 
مرکز شبانه روزی نگهداری کودکان ذهنی و جسمی 
مازندران با دریافت تندیس خیر بزرگ مازندران سید 
حسین فلاح نوشیروانی در مرکز نگهداری معلولین 

نوشیروانی بابل برگزار کردند.
مرکز نگهداری معلولین نوشیروانی بابل در سال 
۱۳۴۴ توسط خیر شهیر ایران زنده یاد سید حسن 
فلاح نوشیروانی احداث شد و این مرکز که به عنوان 
تنها مرکز ایزوله شبانه روزی معلولین ذهنی و جسمی 
مازندران محسوب می شود هر ساله خیرین جدیدی 
برای فراهم کردن یک زندگی آرام برای این معلولین به 

کمک مرکز می شتابند.
 علاوه بر دولت و خیرین شهروندان بابلی هم ارادت 
ویژه ای به معلولین این مرکز دارند و این افراد در افکار 

عمومی به فرشتگان زمینی شهرت دارند.
در حال حاضر برنامه غذایی، بهداشت و درمان و 
خدمات دندانپزشکی، تجهیزات گرمایشی و سرمایشی 
و بازی و سرگرمی به بهترین شکل به این فرشتگان 

ارائه می شود.
معلولین این مرکز خیریه که از سراسر مازندران 
از گلوگاه تا رامسر حضور یافتند در مجموع ۱۲۰ نفر 
هستند که نیمی از آنها زن و نیمی دیگر مرد هستند که 

در آسایشگاه نوسازی شده زندگی می کنند.

ëë مرکز نگهداری معلولین نوشیروانی
میزبان ۱۲۰ معلول ذهنی و جسمی

مدیرعامل مرکز نگهداری معلولین نوشیروانی بابل 
در حاشیه بازدید از این مرکز گفت: دولت سیزدهم از 
زمان آغاز به کار خود هر ساله ۳۵ درصد یارانه نقدی 

این فرشتگان زمینی را افزایش می دهد.
مرتضی بزرگی بیان کرد: برای این یکصد و ۲۰ 
معلول ذهنی و جسمی در این مرکز ماهانه یک میلیارد 
و ۳۰۰ میلیون تومان هزینه می شود که از این مبلغ را 
۴۵۰ میلیون تومان را دولت و بقیه را خیرین پرداختند 

می کنند.
بزرگی گفت: در حال حاضر خیلی از خیرین مازندران 
تمایل دارند که به این مرکز کمک کنند و این رویه از 

سوی مردم و خیرین روبه افزایش است.
مدیرعامل مرکز معلولین نوشیروانی بابل افزود: 
خیرین علاوه بر تامین نیازهای روزانه معلولین در حوزه 
زیرساخت و بهسازی مرکز هم سنگ تمام گذاشتند 

 و با هزینه ۳ میلیارد تومانی ساختمان این مرکز را
 نوسازی کردند.

این مقام مسوول گفت : بازسازی سردرب ورودی 
مرکز معلولین نوشیروانی بابل و احداث پنج باب مغازه از 

جمله خدمات دیگر خیرین به این مرکز است.
وی افزود : ۱۰۱ پرسنل به این فرشتگان زمینی به 

صورت شبانه روزی خدمت رسانی می کنند.
بزرگی همچنین در ادامه اظهار داشت: خیر بزرگ 
سید حسن فلاح نوشیروانی در وقف نامه این مرکز نحوه 
مدیریت و هیات امنا را به روشنی مشخص کرد و به 
صورت قانونی همه خدمات این مرکز با مشارکت دولت 

و خیرین پیش می رود.
مدیرعامل مرکز نگهداری معلولین نوشیروانی بابل 
گفت: همه خیرینی که به این مرکز کمک می کنند با 
تاسی از خیر بزرگ کشور سید حسن فلاح نوشیروانی 
دست به این اقدام می زنند و حضور خیرین جوان حدود 
۳۰ ساله به عشق این بزرگ مرد در این مرکز حضور می 
یابند و علاقمند به انجام کارهای خیرخواهانه همانند 

مرحوم نوشیروانی می باشند.
عارف بزرگ و رادمرد وارسته، مرحوم سید حسین 
فلاح نوشیروانی فرزند سید احمد در حدود سال ۱۲۸۱ 
هجری شمسی در روستای ' نوشیروانکلا ' از توابع 

شهرستان بابل دیده به جهان گشود.
گفته می شود از همان اوان طفولیت، آثار هوش و 
استعداد خارق العاده در سیمای نورانی این سید جلیل 
القدر هویدا بود و در شش سالگی عم جزء را نزد زن 
معلمه ای به نام ' ملاخیران ' فرا گرفت و سپس قرآن 

کریم را نیز در مدت سه ماه از محضر آخوند شیخ محمد 
سالاری ختم کرد.وی به توصیه جد مادریش مرحوم 
سید آقا نوشیروانی، برای ادامه تحصیلات به مدارس 
' شرافت ' و ' احمدی ' در ' بارفروش ' )بابل کنونی( 
رفت و به مدت هشت سال در این مدارس به تحصیل 
اشتغال داشت و همواره از شاگردان بسیار خوب و ممتاز 
بود. زنده یاد نوشیروانی پس از مدتی جهت یافتن کاری 
مناسب عازم مشهد مقدس شد و پس از مدتی نیز به 
تهران عزیمت کرد و در تجارت خانه ' حکیم زاده یزدی 
' مشغول به کار شد و در آنجا پس از بروز شایستگی، 
لیاقت و کاردانی و بالا بودن سطح سواد و معلومات 
از یک طرف و نجابت و دیانت و امانت داری از طرف 
دیگر، بر مرحوم حکیم زاده و دیگر کارکنان شرکتش 
اثرگذاری کرد و پس از مدتی به مدیریت داخلی شرکت 

ارتقاء یافت.
سید حسین فلاح حدود ۱۷ سال با مرحوم حکیم 
زاده همکاری نزدیک اقتصادی داشت و در این مدت 
خانواده حکیم زاده چنان مجذوب سجایای اخلاقی، 
پاکی و شرافتمندی وی شدند و با او چنان رفتار 
صمیمانه و محبت آمیزی داشتند که گویی یکی از 
اعضای خانواده شان است و بر همین اساس جهت 
تشکیل خانواده برای او اقدام کردند و از خانواده مرحوم 
حجت الاسام ' طاهری ' )یزدی( دختری را برای 
همسریش برگزیدند که بیش از پیش راه سعادت و 

ترقی معنوی او نیز فراهم شد.
این خیر بزرگ، پس از مدتی به صورت مستقل 
به فعالیت اقتصادی و کار تجاری پرداخت و در بازار 

تجارت آهن ایران موفقیت هایی کسب کرد، تا آنجا که 
پرداختن به امور تجاری و دیدن زرق و برق تمدن و 
مظاهر مادی هرگز مانع آن نشد که فکر، آرمان و ایده 
مرحوم نوشیروانی از مردمی که از میان آنها برخاسته 
بود، منحرف شود و از مسائل و مشکلات آنان غافل شده 

و در فکر چاره جویی نباشد.
سید حسین فلاح حدود ۱۷ سال با مرحوم حکیم 
زاده همکاری نزدیک اقتصادی داشت و در این مدت 
خانواده حکیم زاده چنان مجذوب سجایای اخلاقی، 
پاکی و شرافتمندی وی شدند و با او چنان رفتار 
صمیمانه و محبت آمیزی داشتند که گویی یکی از 
اعضای خانواده شان است و بر همین اساس جهت 
تشکیل خانواده برای او اقدام کردند و از خانواده مرحوم 
حجت الاسام ' طاهری ' )یزدی( دختری را برای 
همسریش برگزیدند که بیش از پیش راه سعادت و 

ترقی معنوی او نیز فراهم شد.
این خیر بزرگ، پس از مدتی به صورت مستقل 
به فعالیت اقتصادی و کار تجاری پرداخت و در بازار 
تجارت آهن ایران موفقیت هایی کسب کرد، تا آنجا که 
پرداختن به امور تجاری و دیدن زرق و برق تمدن و 
مظاهر مادی هرگز مانع آن نشد که فکر، آرمان و ایده 
مرحوم نوشیروانی از مردمی که از میان آنها برخاسته 
بود، منحرف شود و از مسائل و مشکلات آنان غافل شده 

و در فکر چاره جویی نباشد.
تربیت اصولی و تحصیل معارف و فرهنگ والای 
اسامی و آشنایی کامل با احکام و شریعت مقدس 
اسام از یک طرف و دیدن مصائب و رنج هایی که از 
ابتدای جوانی با آنها مواجه بود و دوش به دوش مردم و 
در متن جامعه مستضعف آنها را آزموده و تجربه کرده 
بود چنان روحی بلند و اراده ای نیرومند در او پدید 
آورد که هم چون مولا و جد بزرگوارش حضرت علی 
)ع( قلب بزرگ و مهربان و سرشار از عاطفه اش همواره 
برای امت مسلمان و مظلوم بتپد و وجود خود و خانواده 
گرامیش را در طول حیات پر برکتش وقف خدمت به 

مردم مستضعف کند.
آن مرحوم بر اساس نوشته‌هایش بیشتر دارایی‌ 
عظیم خود را صرف عمران و آبادی، بویژه در 
شهرستان بابل کرد و شمار آثار ماندگار مرحوم 
نوشیروانی در این شهرستان به پنجاه مورد برجسته 
می رسد که از آن جمله می توان به ساخت و احداث 
انیسیتو، دانشکده، درمانگاه،  مدرسه، هنرستان، 
زایشگاه، بانک‌خون، پرورشگاه ایتام، بیمارستان، 
مسجد، پل و غیره اشاره کرد. برجای گذاشتن این آثار 
نشان دهنده آینده نگری بزرگ وی در تأثیر گذاری بر 
زندگی و سرنوشت فرزندان آینده‌ساز کشور و استان 

مازندران بوده است.
زمین پارک نوشیروانی در جاده بابل امیرکلا و نیز 
زمین مجتمع بزرگ تفریحی ورزشی واقع در متی کلا، 
زمین زندان متی کلا، مدرسه نوشیروانی، مرکز خیریه 
نوشیروانی وابسته به بهزیستی، خیابان نوشیروانی و 
دهها فضای آموزشی، تفریحی، فرهنگی و علمی در 
شهرستان بابل به نام مرحوم نوشیروانی بزرگ به ثبت 

رسیده است.
نوشیروانی، تاسیس  یادگار مرحوم  ارزشمندترین 
دانشکده صنعتی بابل در زمینی به مساحت حدود ۱۷ 
هکتار بود که همه را در طبق اخلاص گذاشت و در 

مقابل ' یک سیر نبات ' به وزارت علوم اهداء کرد.

پیام قدردانی مدیرکل 
فرهنگ و ارشاد اسلامی 
مازندران از حامیان و 
 برگزارکنندگان 
 مراسم گرامیداشت 
روز خبرنگار

 تجلیل متفاوت از خبرنگاران بابلی 
در کنار معلولین مرکز خیریه نوشیروانی

شورای فرهنگ عمومی گره‌گشای 
بسیاری از آسیب‌ها در جامعه است

مدیرکل میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی گیلان:

چهار اثر میراث طبیعی گیلان به ثبت ملی رسید
مدیرکل میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی گیلان از 
ثبت چهار اثر طبیعی این استان در فهرست میراث طبیعی کشور 

خبر داد.
به‌ گزارش روابط‌عمومی اداره‌کل میراث‌فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی گیلان، ولی جهانی افزود: پدیده‌های زمین شناختی بشکاته 
سنگ و عروس طله)بشکافته سنگ و عروس طلا( در شهرستان سیاهکل، 
کوه بغروبند تالش و درخت کهنسال افرا پلت شهرستان لنگرود، در فهرست 

میراث طبیعی ملی به ثبت رسیدند.
وی اظهار کرد: گیلان دارای آثار طبیعی تاریخی فراوانی است که جزو 

هویت ماندگار و شناسنامه این استان به شمار می‌رود.
جهانی با اشاره به اهمیت و جایگاه میراث فرهنگی در بخش‌های مختلف، 
بیان کرد: پرونده‌های پیشنهادی فیروزکوه سیاهکل و کوه تیلار تالش نیز 

پس از هماهنگی‌های استانی و تکمیل پرونده، در مرحله بعدی ثبت قرار 
خواهند گرفت. از مجموع نزدیک به یک هزار و ۲۳۵ اثر تاریخی و طبیعی 
ثبتی استان بیش از ۵۰۰ مورد مرتبط با میراث‌ طبیعی است.بخشی از 
جنگل‌های هیرکانی گیلان نیز بعنوان میراث طبیعی ثبت جهانی شده است.

ثبت جهانی جنگل‌های هیرکانی )از بقایای جنگل های دوران سون زمین 
شناسی( که بخش عمده‌ای از آن در گیلان قرار دارد در تیرماه سال ۹۸ در 
چهلمین اجلاس کمیته میراث جهانی یونسکو در باکو پایتخت جمهوری 
آذربایجان اعلام شد. جنگل‌های هیرکانی چهار استان گیلان، مازندران، 
گلستان و سمنان برای ثبت در لیست میراث جهانی یونسکو پیشنهاد شد؛ 
بخش هایی از مناطق حفاظت شده سیاهرود رودبار، گشت رودخان فومن 
و لیسار تالش، سه سایت پیشنهادی استان گیلان هستند که سال گذشته 

مورد بازرسی بازرسان یونسکو قرار گرفت.

»برُج هزار ساله سوادکوه« تخریب شد؟
از ساعت‌های قبل مطلبی مبنی بر تخریب برج 
تاریخی و هزار ساله لاجیم در شهرستان سواد 
کوه در فضای مجازی مازندران در حال بازنشر 
است که میراث فرهنگی مازندران این خبر را 

تکذیب کرد.
خبری به همراه تصویر مبنی بر این عنوان که "گنبد 
برج تاریخی لاجیم با قدمت هزار ساله در سوادکوه 
مازندران بر اثر رویش درخت ترک خورده و تخریب 
شده است. برج لاجیم در شمار آثار زمان تسلط آل زیار 
بر طبرستان در فاصله سال‌های ۳۱۶ الی ۴۴۳ هجری 
قمری است. این برج لاجیم حدود ۱۸ متر بلندی و 
بدنه‌ای مدور و استوانه‌شکل دارد. "‌ در فضای مجازی به 
سرعت منتشر شده که دل نگرانی و دغدغه هایی برای 

دوستداران میراث فرهنگی ایجاد کرده است.
برج لاجیم بنایی تاریخی که در روستایی به همین 
نام واقع در شهرستان کوهستانی سواد کوه در استان 
مازندران قرار دارد. براساس کتیبۀ کوفی این برج ساخت 
بنا در سال »فی سنه ثلاث عشره و اربعمائه« یعنی ۴۱۳ 

هجری قمری انجام گرفته است.
این برج حدود ۱۸ متر بلندی و بدنه‌ای مدور و 
استوانه‌شکل دارد. گنبد آن دوپوش است که پوش 
درونی آن، گرد ساده و پوش بیرونی آن تقریباً رک 
است. این بنای تاریخی در خارج از یک گنبد مخروطی 

ساده و ظریف پوشیده شده‌است که در داخل به حالت 
مدور تغییر شکل می‌دهد. ورودی این بنای آجری در 
سمت شرق است و پایه گنبد به وسیله یک ردیف 
طاق‌نما تزئین شده‌است. در کمربند زیر گنبد دو کتیبه 
به خط کوفی و پهلوی بر روی هم قرار گرفته‌است. این 
دو کتیبه به شکل زیبایی با آجرهای تراش‌خورده در 
زمینه‌ای از گچ سفید نصب شده‌اند کتیبه با خط کوفی 
نام کیا اسماعیل ابوالفوارس شهریار ابن‌عباس صاحب بنا 

و تاریخ ۴۱۳ هجری قمری را نشان می‌دهد.
این برج آرامگاهی لاجیم به‌عنوان یکی از یکی از 
دو برج آرامگاهی کهن و هزارساله مازندران پس از برج 
رسکت به شمار می رود در فهرست آثار ملی ایران در 

تاریخ ۱۸ تیر ۱۳۱۱ به شماره ۱۸۵ به ثبت رسید.
اهمیت این برج همانند برج رسکت ساری، بیشتر به 
دلیل دارابودن کتیبه پهلوی در کنار کتیبه کوفی است. 
این امر نشان می‌دهد که در قرن پنجم هجری قمری 
در این قسمت از ایران، حکمرانان وقت علاوه بر توجه به 
هنر دوران اسلامی به خط رایج در دوره حکومت شاهان 

ساسانی نیز اهمیت می‌داده‌اند.

ëëتکذیب شد
سرپرست معاونت میراث فرهنگی اداره کل میراث 
فرهنگی، ‌صنایع دستی و گردشگری استان مازندران 

ضمن تایید بیرون زدن درختچه ای در گنبد این بنای 
تاریخی گفت که این درختچه برداشته شده اما این برج 

میراثی تخریب نشده و این خبر جعلی است.
محسن باستانی افزود :‌ طبق هماهنگی صورت گرفته 
با اداره میراث فرهنگی، ‌صنایع دستی و گردشگری 
شهرستان سوادکوه و اداره برق با استفاده از بالابر این 
اداره اقدامات لازم برای کَندن درختچه موردنظر با لحاظ 

کردن آسیب نزدن به برج انجام شد.

وی اظهار داشت:‌ البته بیرون زدن این درختچه 
موضوعی نیست که طی چند روز اخیر اتفاق افتاده باشد 
و ظرف مدت یک یا چند روزه این درختچه رشد نکرده 
است. سرپرست معاونت میراث فرهنگی اداره کل میراث 
فرهنگی، ‌صنایع دستی و گردشگری استان مازندران 
گفت:‌تمامی کارها برای صیانت از این برج تاریخی با 
حضور کارشناسان میراث فرهنگی انجام شد تا حین 

عملیات آسیبی به ایم میراث تاریخی وارد نشود.
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جلسه پیگیری مصوبات میز خدمت در بخش های مرکزی و بهاران گرگان با حضور نمایندگان مردم گرگان و 
آق قلا در مجلس شورای اسلامی، فرماندار گرگان، مدیرکل آموزش فنی و حرفه ای استان گلستان و بخشداران 

مرکزی و بهاران گرگان برگزار شد.
به گزارش روابط عمومی اداره کل آموزش فنی و حرفه ای استان گلستان، حمزه کرایلو در این جلسه ضمن اشاره به نرخ 
پایین سرانه هزینه های آموزشی های مهارتی هر گرگانی نسبت به میانگین کشوری، گفت: نیاز اختصاص اعتبارات ویژه در 
خصوص توسعه و گسترش آموزش های مهارتی در 4 مرکز آموزش فنی و حرفه ای شهید حاج قاسم سلیمانی ، خواهران، 
فناوری اطلاعات گرگان و شهر سرخنکلاته بیش از پیش احساس می شود. وی افزود: پیشرفت روز افزون تکنولوژی و به وجود 
آمدن مشاغل جدید و نوظهور، نیازمند ارائه آموزش های مهارتی نوین دارد که بر این اساس در شهرستان گرگان 4 حرفه 
در حوزه فناوری های نوین ایجاد خواهیم کرد. کرایلو در خصوص مصوبات این جلسه بیان کرد: با نگاه ویژه نمایندگان مردم 
گرگان و آق قلا در مجلس شورای اسلامی و همچنین فرماندار گرگان، اعتباری بالغ بر 4 میلیارد و 300 میلیون تومان جهت 

توسعه، گسترش و به روز رسانی تجهیزات آموزش های مهارتی در شهرستان گرگان اختصاص یافت.

مدیرکل آموزش فنی و حرفه ای 
گلستان در جلسه بررسی مصوبات 
میز خدمت:
 اختصاص اعتباری بالغ بر 4 میلیارد

  و 300 میلیون تومان جهت 
توسعه و بروز رسانی تجهیزات 
آموزش‌های مهارتی

استاندار گلستان:
گلستان دومین استان حادثه خیر 
کشور است

اخبار

استاندار گلستان با اشاره به وقوع تصادفات متعدد در جاده های 
استان گفت: گلستان دومین استان حادثه خیر کشور است.

محمد علی زنگانه در مراسم آغاز عملیات تعریض جاده گنبدکاووس به اینچه 
برون اظهار کرد: با توجه به وقوع تصادفات متعدد در جاده‌های استان، گلستان 
دومین استان حادثه خیز کشور محسوب می‌شود. وی با اشاره به اینکه با دستور 
وزیر راه و شهرسازی پروژه‌های عظیمی در استان در حال اجرا است، افزود: 
تعریض جاده گنبدکاووس به اینچه برون به طول ۶ کیلومتر یکی از این پروژه‌ها 
و نماد خدمت گذاری صادقانه دولت مردمی است. استاندار گلستان گفت: از 
اعتبارات مصوبات سفر رئیس جمهور تا کنون بیش از ۴۰۰ میلیارد تومان به 
شهرستان گنبد کاووس تخصیص یافته است. وی ادامه داد: برای عملیات اجرایی 
پروژه تعریض جاده گنبدکاووس به اینچه برون حدفاصل شهرک صنعتی، ۴۵ 
میلیارد تومان اعتبار از منابع سازمان راهداری کشور پیش بینی شده است. 
زنگانه اظهار کرد: تعریض و ایمن سازی ۶ کیلومتر ابتدایی جاده گنبدکاووس- 
اینچه‌برون به سبب اهمیت این جاده ترانزیتی و واقع شدن شهرک صنعتی با ۷۶ 
واحد تولیدی فعال و ۲ هزار شغل مستقیم و هشت هزار شغل غیر مستقیم اجرا 
می‌شود. وی افزود: سالانه از این جاده افزون بر ۲ میلیون و ۳۰۰ تردد خودرویی 

انجام می‌شود که ۱۰ درصد آن وسایل نقلیه سنگین و ترانزیتی هستند.

 کشاورزان گلستانی نگران تامین نهاده‌های
 مورد نیاز نباشند
مدیر شرکت خدمات حمایتی کشاورزی گلستان گفت: برای تامین 
و توزیع نهاده های مورد نیاز کشاورزان گلستانی هیچ کمبود و مشکلی 

وجود ندارد.
صمد ضیایی اظهار کرد: از ابتدای سال جاری تاکنون، در مجموع انواع 
نهاده‌های کشاورزی شامل انواع کودهای یارانه‌ای، بیش از دو هزار و ۴۹۸ تن 
انواع بذور اصلاح شده گندم، ۴۹۳ تن انواع بذر سویا و ۱۳ تن انواع سموم دفع 
آفات نباتی تأمین و بین کشاورزان توزیع شده است. وی افزود: در حال حاضر 
بیش از ۵۰ هزار و ۷۶۳ تن انواع کودهای یارانه‌ای ازته، فسفاته و پتاسه تأمین و 
بیش از ۲۹ هزار و ۳۵۱ تن در قالب الگوی کشت در اختیار کشاورزان قرار گرفته 
است. مدیر شرکت خدمات حمایتی کشاورزی گلستان میزان ذخیره سازی کود 
را در انبارهای استان بیش از ۲۱ هزار تن اعلام کرد و گفت: این رقم در سال 
گذشته نزدیک به ۲۰ هزار تن بوده است. ضیایی افزود: با ترویج و فرهنگ سازی 
مصرف متعادل انواع کودهای ازته، فسفاته و پتاسه به همراه کودهای آلی و 
بیولوژیک به وضعیت خوبی از نظر استاندارد جهانی برسد و از طرفی کارایی 

تولید نیز افت نکند.

سرقت تجهیزات مانع خدمات رسانی مناسب است
دکتر شهمرادی که در جمع خبرنگاران صحبت می‌کرد سرقت 

تجهیزات را مانع خدمات رسانی مطلوب و با کیفیت عنوان کرد.
دکتر غلامعلی شهمرادی سرقت تجهیزات را موجب تحمیل هزینه‌های 
سنگین، حذف درآمدها، صرف هزینه‌های ایمن سازی و از همه مهم‌تر نارضایتی 
مردم دانست و آن را از چالش‌های پیش روی مخابرات منطقه گلستان دانست. 
وی افزود: در سال ۱۴۰۱ بیست هزار فقره سرقت تجهیرات مخابراتی داشتیم و 
رقم خسارات وارده ۱۸ میلیارد تومان بوده که مخابرات را دچار مشکل کرده و 
ارائه خدمات را با کندی و اختلال مواجه ساخته است. دکتر غلامعلی شهمرادی 
فرهنگ سازی و اطلاع رسانی از طریق جامعه رسانه را مورد انتظار عنوان کرد و 
گفت: رسانه‌ها می‌توانند عامل مهمی در کاهش و پیشگیری از سرقت باشند و 
در تعامل با دستگاه‌های مرتبط  انتظامی و قضایی این مسئله را پیگیری نمایند 
تا با انجام اقدامات پیشگیرانه شاهد روند کاهشی این معضل در جامعه بوده و 
دستگاه‌های خدمت رسان همچون مخابرات بتوانند به اهداف در نظر گرفته خود 
در توسعه مخابرات پرداخته و خدمات مناسب را در اسرع وقت در اختیار مردم 
استان قرار دهند. مدیر مخابرات منطقه گلستان با بیان این مطلب که در شاخص 
پوشش ارتباطی جزو سه استان برتر در کشور هستیم، عدالت محوری در ارتباط 
رسانی را مدنظر دانست و گفت: توسعه مخابرات با عدالت کامل در جای جای 
استان توزیع و اجرا شده است و از این حیث حتی می‌توان گفت نقاط روستایی 

و دور افتاده در اولویت می‌باشد.

 مراسم تجلیل از خبرنگاران توسط مخابرات 
منطقه گلستان
به مناسبت هفته خبرنگار، مراسم تجلیل از خبرنگاران در مخابرات 

منطقه گلستان برگزار شد.
به گزارش اداره روابط عمومی مخابرات منطقه گلستان، به مناسبت روز 
خبرنگار مراسم تجلیل از خبرنگاران برگزار شد. در این نشست صمیمی مدیر 
مخابرات منطقه گلستان ارتباط مطلوب مدیران با خبرنگاران و اصحاب رسانه را 
جهت اطلاع رسانی به جامعه، بسیار مؤثر دانست و گفت: نقدهای سازنده کمک 
بزرگی به پیشبرد اهداف سازمان خواهد داشت ولی انتظار هست در کنار انتقادات، 
پیشنهاد و راهکارهای مناسب در جهت اصلاح را از سوی خبرنگاران داشته باشیم. 
وی ارتقاء سواد رسانه‌ای توسط مدیران را الزامی دانست و افزود: خبرنگاران نیز به 
سواد فناوری نیازمندند، سواد فناوری و دیجیتال برای حرفه خبرنگاری ضروری 
بوده و لازم است خبرنگاران به آن مسلط باشند. دکتر غلامعلی شهمرادی افزود: 
یکی از الزامات حوزه فناوری ایجاد بسترهای ارتباطی است و هرچقدر نرم افزارها 
و پیام رسان‌های متعدد شکل بگیرد اگر بستر مخابراتی پرسرعت و پایدار نباشد 
این ابزار مورد استفاده نخواهد شد و ضرورت توجه به ارتباطات و مخابرات اینجا 
مشخص می‌شود. مدیر مخابرات منطقه گلستان از وابستگی بین مخابرات و حرفه 
خبرنگاری سخن گفت: نیاز ما توجه به اطلاع رسانی مناسب و انعکاس انتقادات و 
پیشنهادات سازنده مردم می‌باشد و درقبال آن مخابرات نیز کمک می‌کند اطلاع 
رسانی به سهولت انجام شود. در پایان این نشست صمیمی خبرنگاران که در 
مخابرات منطقه گلستان برگزار شد هدایای تقدیم خبرنگاران شد و از زحمات و 

تلاش‌های آنها قدردانی صورت گرفت.

زیر  نبودن  فراهم  و  قدیمی  باری  ناوگان 
ساخت‌های جاده‌ای، دریایی و ریلی از عمده‌ترین 
چالش‌های پیش روی صنعت حمل و نقل گلستان 

محسوب می‌شود.
در فرآیند توسعه اقتصادی، همبستگی مستقیم و 
مثبتی میان گسترش حمل و نقل و دستیابی به نرخ 
رشد اقتصادی وجود دارد، به عبارت دیگر همراه با 
افزایش تولید ناخالص داخلی، میزان ارزش افزوده بخش 
حمل و نقل نیز افزایش می‌یابد و به همین دلیل توسعه 
و رشد اقتصادی بسته به توسعه بخش حمل و نقل نیز 

افزایش می‌یابد.
بدون وجود شبکه حمل و نقل، تأسیسات و تجهیزات 
جانبی و ناوگان مطلوب تصور رشد و توسعه غیرممکن 

به نظر می‌رسد.
در رشد و توسعه اقتصاد و تجارت جهانی در 
مقطع زمانی فعلی و روند گسترش آن نمی‌توان نقش 
سیستم‌های حمل و نقل در بهینه‌سازی هزینه‌ها، زمان 
سفر، سرعت جا به جایی، ایمنی و سطح خدمات ارائه 

شده را انکار کرد.
صنعت حمل و نقل گلستان نیز از این کمبودها بی 
نصیب نبوده و ضعف در اجرای زیرساخت‌های مرز اینچه 
برون، فرسودگی ناوگان حمل و نقل، ضعف در اجرای 
پروازهای خارجی، مشکلات ترانزیتی، افزایش هزینه‌های 
استهلاکی برای رانندگان جاده‌ای و دیگر مسائل 
مشکلاتی بشمار می‌رود که حرکت فعالان این حوزه را 

کند کرده است. به منظور بررسی مشکلات این حوزه 
نشستی اختصاصی با حضور مسئولان مرتبط برگزار شد.

ëëتوسعه استان در گرو صنعت 
 حمل و نقل است

به گفته رئیس کمیسیون حمل و نقل اتاق بازرگانی، 
نیازمند احصاء مشکلات در حوزه حمل و نقل هستیم.

رحمان قره باشی افزود: این صنعت تأثیر بسزایی 
در توسعه اقتصاد ملی دارد و استانی موفق است که 

بتواند صنعت حمل و نقل خوبی داشته باشد. وی گفت: 
حمل و نقل یکی از اجزای حیاتی زنجیره تأمین است 
و نقش مهمی در جابجایی کالاها از تأمین کنندگان 
به تولید کنندگان، توزیع کنندگان و خرده فروشان ایفا 
می‌کند و از این رو چالش‌های موجود در این صنعت 
موجب شده تا بخش زیادی از توسعه تجاری استان 
به دلیل این کمبودها از بین برود. قره باشی ادامه 
داد: توسعه استان در گرو صنعت حمل و نقل است 
و فقط نباید چالش‌های اقتصادی را بررسی کرد، چرا 
 که صنعت حمل و نقل وابسته به اقتصاد و جدای از

 آن نیست.
وی گفت: فعالیت‌های ترانزیتی می‌تواند درآمدی چه 
بسا بیشتر از فروش نفت خام برای کشورمان به ارمغان 
بیاورد اما متأسفانه فرصت‌ها مغتنم شمرده نشد و امروز 
رقبای ما مجدانه تعریف مسیرهای جدید را در دستور 
کار دارند. وی گفت: گلستان نیازمند استفاده از همه 
حوزه‌های حمل و نقل ریلی، هوایی و زمینی است، اما 
وجود برخی مشکلات صنعت ریلی و هوایی را با مشکل 
مواجه کرده است و ترانزیت‌های زمین هم گاهی در این 
پیچ و خم‌ها گرفتار می‌شوند. رئیس کمیسیون حمل و 
نقل اتاق بازرگانی افزود: یکهزار و ۲۰۰ دستگاه کامیون 
در ناوگان حمل و نقل جاده‌ای و ترانزیت کالا فعالیت 
دارند که نیازمند به روز رسانی اند. وی افزود: استفاده 

از ظرفیت‌های مناطقی چون اینچه برون نیازمند رفع 
مشکلات زیر ساختی و لجستیکی است، چرا که سرمایه 
گذارن به علت فقدان زیر ساخت‌ها علاقه‌ای به حضور 

در این منطقه ندارند.

ëëپیگیری مطالبات باید دو سویه باشد
در ادامه این نشست رئیس کمیسیون کشاورزی 
اتاق بازرگانی نیز اظهار کرد: صنعت حمل و نقل یکی از 

بهترین فرصت‌ها برای توسعه حوزه خدمات است.
هامان هاشمی افزود: در بسیاری از کشوها جی. دی. 
پی آنها از طریق صنعت حمل و نقل تأمین می‌شود و 
این نشان دهنده نقش مؤثر این صنعت در افزایش سرانه 
است. وی ادامه داد: جریان پیگیری مشکلات و مطالبات 
فعالان این صنعت در استان باید دو سویه باشد و اتاق 
به عنوان رابط بخش خصوصی و دولتی نقش مهمی در 
رساندن مشکلات فعالان این صنعت به دولتمردان دارد.

هاشمی گفت: باید به دنبال یک نقش آفرینی جدید 
در صنعت حمل و نقل برای بازگشایی کریدور بازار 
استان باشیم و با مدیران بالا دستی در این زمینه به 

نتیجه برسیم.
هاشمی افزود: اقتصاد جزیره‌ای مشکلی است که در 
همه استان‌ها و بخصوص گلستان به وضوح دیده می‌شود 
و باید چاره‌ای اساسی برای برون رفت از این مشکلات 

اندیشیده شود. در ادامه رئیس اتاق بازرگانی گرگان هم 
اظهار کرد: حمل و نقل یکی از اجزا حیاتی زنجیره تأمین 
است و نقش مهمی در جابجایی کالاها از تأمین کنندگان 
 به تولید کنندگان، توزیع کنندگان و خرده فروشان

 ایفا می‌کند.
 امیر یوسفی گفت: با توجه به تحریم‌های ظالمانه‌ای 
که علیه کشور صورت گرفته باز هم می بی نم که تولید 
کنندگان و فعالان صنعت حمل و نقل با تلاش خود در 
حال سرپا نگه داشتن این صنایع هستند، اما مشکلاتی 
هم دارند که به حق است و توسعه استان و کشور در گرو 

رفع این دغدغه‌ها است. 
وی گفت: فرسودگی ناوگان، محدودیت سوخت 
گیری در روز، افزایش قیمت روزانه لوازم یدکی و 
لاستیک و نبود حمایت‌های بیمه‌ای مناسب، از مشکلات 
مهم رانندگان و حمل و نقل باری است و از سوی دیگر 
فقدان راه‌های ریلی مناسب و زیر ساخت درست در 
منطقه اینجه برون مشکلات زیادی را برای رانندگان و 
از جمله تجار بوجود آورده است. یوسفی گفت: در بحث 
تجارت همه چیز بستگی به صنعت حمل و نقل دارد 
و چنانچه کالایی تولید اما ارسال نشود، چند مجموعه 

متضرر می‌شوند.
وی افزود: باید مشکلات این حوزه نیز در اتاق 
بررسی و در شورای گفتگوی دولت و بخش خصوصی به 
 مدیران بازگو و برنامه ریزی و راه حل مناسبی برای آن

 اندیشیده شود.  به گفته یوسفی، صنعت حمل و نقل 
جدای از توسعه اقتصادی نیست و رابطه مستقیمی با آن 
دارد به این صورت که این صنعت هر اندازه مختل شود 
بدون شک تورم، بیکاری و مشکلات اقتصادی زیادی را 

در پی خواهد داشت.

ëëحمل و نقل ستون توسعه اقتصادی است
حمل و نقل نقش مهمی در اقتصاد دارد و ستون 
فقرات توسعه اقتصادی است که امکان جابجایی کالاها 
و افراد و ایجاد شغل را فراهم می‌کند. صنعت حمل و 
نقل با چالش‌های مهمی از جمله نیاز به سرمایه گذاری 
زیرساختی و نوسازی فناوری مواجه است. با این حال، 
نوآوری در فناوری حمل و نقل پتانسیل تغییر صنعت 
و اقتصاد را در پی دارد و فرصت‌های جدیدی برای 
رشد و توسعه ایجاد می‌کند. از آنجایی که زنجیره 
تأمین و لجستیک، قوام دهنده رشد و توسعه حمل و 
نقل می‌باشد، امید می‌رود پهنه‌های لجستیکی استان 
ضمن مکان یابی، تعیین مطالعات اقتصادی، پشتیبانی 
بانک‌های عامل، میزبان خوبی برای سرمایه گذاران و 
متخصصان و صاحبان کسب و کار این بخش باشد، 
لذا باید از دستورالعمل‌ها و آئین نامه‌های و بخش 
 نامه‌های تکراری که قابلیت اجرا و پویایی لازم را ندارد،

 پرهیز شود.

در نشست فعالان صنعت حمل و نقل عنوان شد؛

بهره‌وری پائین معضل حمل و نقل گلستان

طرح مردمی کاشت یک میلیارد درخت، ضامن زدودن بیابان از چهره گلستان
طرح مردمی کاشت چهارساله یک میلیارد 
درخت که از اواخر سال قبل در کشور آغاز شد 
ظرفیتی موثر برای جلوگیری از گسترش بیابان‌ و 
ریزگردها است که توجه به پوشش کامل و صحیح 
آن، خطر بیابان‌شدن را از چهره استان شمالی 

گلستان دور خواهد کرد.
مطابق گزارش اداره کل منابع طبیعی و آبخیزداری 
گلستان، این استان ۸۶۲ هزار هکتار مرتع دارد که بیش 
از ۳۰۰ هزار هکتار آن به دلیل قرار گرفتن در معرض 
 بیابانی شدن به اجرای طرح‌های اصاح و احیا نیاز

 مبرم دارد.
براساس این گزارش، اراضی در معرض بیابانی شدن 
استان گلستان در حوزه شهرستان‌های گنبدکاووس، 
مراوه‌تپه، گمیشان و آق قلا و در نزدیکی صحرای قره 

قوم ترکمنستان قرار دارد.
به گفته مسوولان منابع طبیعی و آبخیزداری 
گلستان، ریزگردها در شمال این استان ۲ منشا داخلی و 
خارجی دارند که عمده دلایل داخلی آن تخریب مراتع 
و تبدیل آن به اراضی زراعی، کشت در اراضی زراعی 
کم‌بازده، خشک‌شدن تالاب‌ها و چرای بیش از حد دام 
در مراتع و عمده دلایل خارجی آن که بیشترین سهم 
را دارند، وجود صحرای قره‌قوم کشور ترکمنستان و 
ورود گرد و غبار از برخی استان‌های همجوار )سمنان 

و خراسان شمالی( است.
مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری استان گلستان 
در اهمیت توجه به اجرای طرح‌های بیابان‌زدایی در 
شمال استان گفت: کاهش بارندگی، کم‌شدن حق‌آبه 
رودخانه اترک، اجرانشدن طرح‌های منابع طبیعی و 
تغییر اقلیم از دلایل تبدیل مراتع گلستان به بیابان 
به‌شمار می‌رود که راه حل جلوگیری از گسترش آن، 

اجرای طرح‌های مقابله‌ای و پیشگیرانه است.
حمید سامتی افزود: از ۳۰۶ هزار هکتار مرتع در 
معرض تهدید بیابانی شدن در شمال گلستان، ۱۳۰ هزار 
هکتار آن در شرایط بحرانی بیابان‌زایی و تولید ریزگرد 
قرار دارد و شتاب در اجرای طرح‌های علاج بخشی در 
پیشگیری و مقابله با بیابان‌زایی در مراتع منطقه یک 

ضرورت است.
وی یادآور شد: اعتبار فعلی اجرای طرح‌های احیا، 
اصلاح و بیابان‌زایی ناکافی بوده و با روند روبه پیشرفت 

بیابان‌زایی همخوانی ندارد.
وی اضافه کرد: در عین حال، این اداره کل طرح 
»احیای عرصه‌های ملی شمال استان از گمیشان تا 
قازانقایه مراوه‌تپه« را در دست تهیه دارد که اجرای این 
طرح سه ساله به سه هزار میلیارد ریال اعتبار نیاز دارد.

سلامتی افزود: استانداری گلستان هم به دلیل رورت 
بیابان‌زدایی در شمال استان پذیرفته که اجرای این 
طرح در قالب مصوبات دور دوم سفر استانی دولت به 

گلستان گنجانده شود. وی ادامه داد: این اداره کل تلاش 
دارد از تمام ظرفیت‌ها برای مقابله با بیابان‌زایی که زنگ 
خطر آن در استان از چند سال قبل به صدا درآمده 
به خوبی استفاده کند که اجرای طرح مردمی کاشت 
یک میلیارد درخت یکی از ظرفیت‌های مقابله با این 

پدیده است.

ëë رشد پنج برابری تولید نهال برای مقابله
با بیابان‌زدایی

مدیرکل منابع طبیعی و ابخیزداری گلستان گفت: 
درنخستین سال اجرای این طرح مردمی، این اداره کل 
توانست از ظرفیت این طرح برای تولید نهال مقابله با 
بیابان‌زدایی در استان استفاده کند و در راستای آن 
نهالستان‌های منطقه در مقایسه با سال قبل بیش از پنج 

برابر نهال تولید کردند.
به گفته وی سال قبل تولید نهال برای مقابله با 
بیابان‌زایی و احیای مراتع در ایستگاه‌های تولید نهال 
استان، ۶۰۰ هزار اصله بود که امسال این رقم به سه 

میلیون و ۲۰۰ هزار اصله افزایش یافته است.
وی ادامه داد: نهال‌های مرتعی استان در »چپرقویمه« 
گنبدکاووس، نهالستان امام علی ) ع( شهرستان مراوه 

تپه و »انبارالوم« آق قلا تولید می‌شود.
سامتی گفت: اجرای طرح مردمی کاشت یک 
میلیارد درخت طی چهار سال در کشور می‌تواند نقش 

به سزایی در احیای مراتع و مقابله با بیابان زدایی در 
مناطق شمال گلستان ایفا کند. براساس گزارش منابع 
طبیعی و ابخیزداری گلستان برای مقابله با بیابان‌زایی در 
شمال گلستان، طی سال‌های اخیر با اجرای پروژه‌های 
مقابله با این پدیده در سطح ۲۲ هزار هکتار حفاظت و 
قرق، ۹ هزار هکتار مدیریت هرزآب، ۹ هزار و ۵۰۰ هزار 
هکتار ذخیره نزولات آسمانی و هشت هزار هکتار بوته 

کاری و تولید تولید نهال انجام شده است.
متوسط بارش سالانه در بیابان استان گلستان 
 کمتر از ۲۵۰ میلیمتر با پوشش گیاهی ضعیف و کم

 تراکم است.

ëë لحاظ اعتبار تحقیق در حمایت از طرح
مردمی کاشت یک میلیارد درخت

رییس مرکز تحقیقات و آموزش کشاورزی و منابع 
طبیعی استان گلستان معتقد است: لحاظ اعتبار ویژه 
طرح تحقیقی در حوزه منابع طبیعی در کنار اجرای 
طرح مردمی کاشت یک میلیارد درخت ضروری است 
تا محققان این حوزه بتوانند در اجرای آن موفق باشند.

علیرضا صابری افزود: از ظرفیت گلستان برای اجرای 
این طرح به صورت محدود استفاده می‌شود که با 
لحاظ اعتبار تحقیقاتی، می‌توان موفقیت اجرای آن را 

دوچندان کرد.
وی یادآور شد: در استان گلستان با بهره‌گیری از 

ظرفیت‌های موجود، گونه‌های مقاوم به خشکی، شوری 
و آفات و بیماری‌ها از جمله صنوبر برای کاشت به 

بهره‌برداران معرفی شد.
وی با اشاره به تعامل خوب این مرکز تحقیقاتی با 
دستگاه‌های مرتبط به ویژه اداره کل منابع طبیعی و 
آبخیزداری گلستان در اجرای طرح مردمی کاشت یک 
میلیارد درخت تاکید کرد: با توجه به ظرفیت نیروی 
انسانی متخصص در مرکز تحقیقات و ۲ دانشگاه 
تخصصی کشاورزی استان، سرمایه‌گذاری در استفاده 
 از دانش این قشر باید بیش از گذشته مورد توجه

 قرار گیرد.
بیابان زایی به معنای تخریب زمین در اثر دو پدیده 
اقلیمی و انسانی بوده و سازمان ملل متحد در سال‌های 
دور اعلام کرده بود آب و هوای خشک، نیمه خشک و 

نیمه مرطوب در پدیده بیابان‌زایی تأثیر دارد.
گلستان دارای تنوع اقلیمی از نیمه مرطوب معتدل 
تا نیمه خشک، گرم و سرد بوده و منابع طبیعی آن 
شامل کوهستان‌های مرتفع، دشت هموار، مناطق پست 

و شوره زار و دریا است.
این استان با بیش از ۲۰ هزار کیلومتر مربع وسعت 
و جای دادن هفت اقلیم از ۱۳ اقلیم دنیا، یک میلیون 
و ۸۶۹ هزار نفر جمعیت را در ۳۴ نقطه شهری و 
حدود یکهزار و ۵۰ روستا سکونت دارند و بیشتر از 
طریق کشاورزی و دامپروری امرار معاش می کنند و 
در همسایگی سه استان مازندران، خراسان شمالی و 

سمنان و کشور ترکمنستان قرار دارد.
طرح مردمی کاشت یک میلیارد درخت در ایران با 
هدف کاهش گازهای گلخانه‌ای، جلوگیری از تخریب 
منابع طبیعی و سرزمین و در راستای انجام تعهدات 
بین‌المللی برنامه‌ریزی و از اواخر سال قبل به طور رسمی 
در استان‌ها با تولید نهال آغاز شد که مطابق گزارش 
اخیر نقی شعبانیان معاون جنگل سازمان منابع طبیعی 
و آبخیزداری کشور، تاکنون ۲۵۰ میلیون نهال در 
نهالستان‌های دولتی و خصوصی تولید و از پاییز امسال 

هم کار غرس آن آغاز می‌شود.
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گیلان

اخبار

مشاوران املاک متخلف و بدون پروانه ۲۰ روز بسته می‌شوند.
مدیرکل صنعت، معدن و تجارت گیلان در جمع رؤسای اتحادیه‌های 
مشاوران املاک و روسای اتاق‌های اصناف استان، گفت: رعایت قوانین 
نظام صنفی در حوزه املاک؛ خط قرمز است و با متخلفان این حوزه 

برخورد قانونی می‌شود.
 تیمور پورحیدری با بیان اینکه مشاوران املاک متخلف حداقل ۲۰ روز 
پلمب می‌شوند و افزود:طرح تشدید نظارت و ساماندهی مشاوران املاک، 
یک طرح ملی است و این طرح با قوت و جدیت تمام در گیلان اجرا 
می‌شود. وی اجرای این طرح نظارتی را به نفع مردم و صنف املاک 
دانست و تصریح کرد: مزایای ساماندهی دقیق خدمات املاک و مستغلات 
باعث کاهش هزینه‌های مردم در دعاوی حقوقی و خسارت‌های مالی و 
اجتماعی می‌شود. مدیرکل صمت گیلان با اشاره به الزام رعایت قوانین 
صنفی و چارچوب نرخ گذاری ابلاغ شده کمیسیون نظارت، گفت: ندادن 
فاکتور، ارائه خدمات خارج از ضابطه و دخالت در امور فنی و مهندسی 
و دریافت حق الزحمه خارج از تعرفه، مهم‌ترین شکایات گزارش مردمی 
با سامانه ۱۲۴ است.  پورحیدری افزود: استمرار تخلفات صنفی و سوء 
استفاده خارج از چارچوب صنفی باعث ابطال پروانه کسب آن‌ها خواهد 
شد و طبق دستورالعمل ابلاغی ساماندهی امور مسکن با متخلفان بدون 
چشم پوشی برخورد خواهد شد. در گیلان بیش از ۱۴ هزار واحد صنفی 
در حوزه مشاوران املاک با پروانه کسب فعالیت می‌کنند و بیش از ۴۰۰ 
مشاور املاک بدون پروانه شناسایی شدند که در حال ساماندهی هستند.

اعلام نتایج آزمون مدارس نمونه دولتی در گیلان
معاون آموزش متوسطه آموزش و پرورش گیلان گفت: شرکت 
کنندگان در آزمون نمونه دولتی دوره دوم می‌توانند برای اطلاع از نتایج 

به سامانه مراجعه کنند.
جابر عباسی گفت: در این آزمون، که ۹ تیر امسال برگزار شد، ۴ هزار 
و ۴۲۴ داوطلب تحصیل در مدارس نمونه دولتی متوسطه دوم در بخش 

نظری و ۳۱۵ نفر در شاخه فنی و حرفه‌ای شرکت کردند.
وی افزود: داوطلبان می‌توانند پس از مشاهده قبولی خود در سامانه 
www.my.medu.ir، با در دست داشتن کارنامه قبولی، از ۲۳ 
مرداد تا اول شهریور به دبیرستان و هنرستان‌های مورد نظر مراجعه کنند.  
معاون آموزش متوسطه آموزش و پرورش گیلان همچنین گفت: دیگر 
داوطلبان می‌توانند درخواست تجدید نظر خود در نتیجه آزمون را تا ۲۲ 
مرداد با مراجعه به سامانه my.medu.ir ثبت کنند. جابر عباسی با 
بیان اینکه والدین دانش آموزان پذیرفته شده برای ثبت نام فرزندان خود 
در این مدارس مبلغی پرداخت نمی‌کنند، افزود: بر اساس تصمیم شورای 
مدرسه، دانش آموزان برای استفاده از کلاس‌های فوق برنامه در سال 
تحصیلی، شهریه پرداخت می‌کنند. جابر عباسی گفت: ۱۲ مدرسه نمونه 
دولتی در شهر‌های لاهیجان، لنگرود، رودسر، بندر انزلی، آستارا، فومن، 
لاهیجان و نواحی یک و دو رشت فعالیت می‌کنند. امسال حدود ۶۰ 
هزار دانش‌آموز در کشور، پس از پذیرش در آزمون، به مدارس دوره دوم 

متوسطه نمونه دولتی وارد خواهند شد.

 آموزش چگونگی رفع تعهدات ارزی
 به صادرکنندگان

مدیرکل صمت گیلان گفت: آسیب شناسی عوامل عدم 
بازگشت ارز حاصل از صادرات انجام شد.

تیمور پورحیدری از برگزاری کارگاه آموزش ویژه به همت این اداره کل 
با دعوت از معاون دفتر خدمات ارزی و مالی سازمان توسعه تجارت ایران 
در گیلان خبر داد و گفت: رفع تعهدات ارزی برای فعالان صادراتی گیلان 
همواره به عنوان چالشی در حوزه تجارت مطرح بود که در این کارگاه 
آموزشی تبیین و تشریح شد.  وی ارتقاء دانش کسب و کار‌های بین المللی 
را اولویت توانمند سازی بازرگانان گیلانی دانست و افزود: طی هماهنگی 
به عمل آمده با معاونت ارتقاء کسب و کار‌های بین المللی سازمان توسعه 
و تجارت ایران کارگاه آموزش مذکور با حضور متخصصین دفتر خدمات 
ارزی و مالی این سازمان در حضور جمع کثیری از فعالان اقتصادی، 
تولیدکنندگان، صادرکنندگان و واردکنندگان به مدت یک روز با همکاری 
مطلوب اتاق بازرگانی صنایع، معادن و کشاورزی گیلان با استقبال جمع 
کثیری از تجار و تولید کنندگان انجام شد. مدیرکل صمت گیلان این 
موضوع را دغدغه مندی بسیاری از صادرکنندگان گیلان توصیف کرد و 
گفت: بسیاری از تجار که به دانش فنی و ضوابط و دستورالعمل‌های جاری 
تعهدات ارزی را اشراف لازم را نداشتند پس از انجام صادرات محصولات 
در خصوص اجرا مصوبات تعهدات ارزی دچار نگرانی و چالش میشدند که 
با حضور در این کارگاه آموزشی بسیاری از ابهامات آن‌ها می‌تواند مرتفع 
گردید. در استان گیلان بیش از ۶۰۰ کارت بازرگانی فعال وجود دارد که 

برخی برای تجار و برخی برای صنعتگران می‌باشد.

سال بیستم
شماره   2693 
یکشنبه
22مرداد 1402 
25 محرم 1445

فرمانده انتظامی شهرستان رودسر از توقیف یک دستگاه خودروی نیسان حامل یک و نیم تن مرغ بدون مجوز حمل و بهداشت در 
چابکسر خبر داد.

سرهنگ سید جلال الدین جوانمردی گفت: ماموران انتظامی ایست و بازرسی چابکسر در هنگام کنترل وسایل نقلیه عبوری در محور 
خروجی گیلان به یک دستگاه خودرو وانت نیسان مشکوک شده و برای بررسی آن را متوقف کردند. وی افزود: در بازرسی از این خودرو، 
یک و نیم تن مرغ بدون مجوز حمل و بهداشت به ارزش بیش از یک میلیارد و ۲۰۰ میلیون ریال کشف شد. فرمانده انتظامی رودسر افزود: 

این محموله مرغ‌های غیر مجاز به اداره دامپزشکی و راننده ۲۸ ساله با تشکیل پرونده به مرجع قضائی تحویل داده شد.
توقیف محموله یک و نیم تُنی 
مرغ بدون مجوز در چابکسر

 تعطیلی ۲۰ روزه بازار
 بنگاه‌های متخلف

آگهی فقدان سند مالکیت
سند مالکیت ششدانگ عرصه و اعیان یک قطعه آپارتمان 
به مساحت 59.62 متر مربع دارای پلاک شماره 3793 فرعی 
مفروز و مجزا شده از باقیمانده 3682 فرعی از 94 – فرعی 
از 1 – اصلی واقع در بخش 2 حوزه ثبت منطقه دو شهرستان 
ساری به شماره سریال 304825 سری ب سال 91 ذیل ثبت 
7063 دفتر جلد 67 صفحه 20 به میزان ششدانگ به نام آقای 
مجتبی موسوی سنگ چشمه فرزند علی به شماره شناسنامه 
21 و شماره ملی 2093197790 صادر و تسلیم شده است 
و برابر سند رسمی شماره 4647 مورخه 1391/02/20 به 
مبلغ 349612127 ریال در رهن بانک مسکن قرار دارد 
فی الحال مالک با ارائه دو برگ استشهادیه که به تایید سه 
تن از شهود و دفترخانه اسناد رسمی شماره 340 شهرستان 
ساری اعلام داشته که سند مالکیت به شماره فوق الذکر مفقود 
و تقاضای صدور سند مالکیت المثنی را نموده که برابر  ماده 
120- اصلاحی آئین نامه قانون ثبت مراتب در یک نوبت آگهی 
تا چنانچه اشخاصی مدعی انجام معامله یا وجود سند مالکیت نزد 
خود می باشند ظرف 10)ده( روز از تاریخ انتشار آگهی اعتراض 
خود را همراه اصل سند مالکیت یا سند معامله به اداره ثبت 
محل ارائه و رسید دریافت نمایند.چنانچه پس ازاتمام مدت 
مقرر اعتراض ارائه نگردد و یا در صورت اعتراض اصل سند 
مالکیت یا سند معامله ارائه نشود این اداره مطابق مقررات 
اقدام به صدور سند مالکیت المثنی به نام مالک خواهد نمود. 

شناسه آگهی- 1546685
تاریخ انتشار: 1402/05/22

 مدیر واحد ثبتی حوزه ثبت ملک منطقه دو ساری
 بهنام سراج پور

ساقه برنج یا کُلش سرمایه‌ای جانبی از شالیزار 
است که در صنعت چوب و به عنوان منبع تولید علوفه 
و کودآلی کاربرد دارد و مطابق قانون سوزاندنش جرم 
است اما بسیاری از شالیکاران بنا به رسمی کهنه پس از 
پایان فصل برداشت با سوزاندن آن نه تنها آتش به خرمن 
سرمایه خویش زده بلکه نفس کشیدن در شهر و روستا 
را تنگ می‌کنند.   به گزارش خبرنگار روزنامه تیرنگ به 
نقل ایرنا، این روزها همزمان با فصل برداشت، بنرهای 
هشدار برافراشته می‌شود و کارشناسان زیست محیطی، 
بهداشت، جهاد کشاورزی و چه بسیار دستگاه‌های اجرایی 
مرتبط، مدام از طریق رسانه‌ها فواید اقتصادی فروش کاه 
و کلش را متذکر می‌شوند و نسبت به خطرات سوزاندن 
ضایعات کشاورزی از جمله کاه و کلش هشدار می دهند.

آنان تاکید می کنند: سوزاندن ضایعات کشاورزی از 
جمله کاه و کلش جرم است و بدلیل ایجاد آلودگی هوا و 
مشکلات تنفسی برای شهروندان و تهدید علیه بهداشت 
عمومی مطابق با ماده ۲۰ قانون هوای پاک و نیز ماده 
۶۸۸ قانون مجازات اسلامی با متخلفان برخورد می‌شود. 
شهروندی از یکی از روستاهای آستانه اشرفیه با ایرنا مرکز 
گیلان تماس گرفته و می گوید: روستا را دود برداشته و 
یکی، ۲ نفر از اهالی محل که با دستگاه اکسیژن تنفس 
می کنند دچار مشکل شده اند. او می خواهد بداند به چه 
شیوه‌ای می تواند از سوزاندن کاه و کلش کشاورزی هم 

محلی‌هایش جلوگیری کند.

ëë اغلب کشاورزان سوزاندن کاه و کلش را
رسم پیشینیان می‌دانند

برآیند گپ و گفت با شالیکارانی که در شالی‌هایشان 
آتش و دود به راه می اندازند، نشان می‌دهد آنان به رسم 
پیشینیان این اقدام را انجام می دهند و مجرم بودنشان را 
باور ندارند. حسن زاده از توابع کوچصفهان کلاه حصیری‌اش 
را در میان شالی جابه‌جا می‌کند و با دستمال دورگردنش 
عرق از گردن و محاسن سپیدش می زداید و در گفت و گو 
با خبرنگار ایرنا می گوید: پدرانمان هم برای قوت مزرعه کاه 
و کلش را می‌سوزاندند و امروز می‌گویند جرم است. وی 
در پاسخ به سوال خبرنگار مبنی بر اینکه آیا همه رسوم 
پیشین گذشتگان صحیح بوده است؟ گفت: می پذیرم که 
زمانه عوض شده و همه کردار پدرانمان صحیح نبوده اما 
هزینه‌های بسته بندی و فرآوری کاه در مزارع بالاست. وی 
مجرم خواندن خود را بدلیل سوزاندن کاه و کلش باور ندارد 

و با لبخندی عمیق آن را به سخره می گیرد.

ëë شالیکاران مضرات سوزاندن کاه و کلش
را جدی بگیرند

مدیر هماهنگی ترویج کشاورزی سازمان جهاد 
کشاورزی گیلان با تشریح مضرات سوزاندن کاه و کلش 

از شالیکاران خواست تا از این کار خودداری کنند.
حمید منشی‌زاده اظهار کرد: هر ساله با آغاز برداشت 
محصول برنج شاهد آتش‌زدن کاه و کلش در پایان 
برداشت محصول توسط برخی از شالیکاران در استان 
گیلان هستیم که این اقدام آنان مضرات زیادی به 
همراه دارد از این‌رو ضروریست تا برنجکاران از این کار 

جلوگیری کنند.
وی با تشریح مضرات سوزاندن کاه و کلش اضافه 
کرد: ایجاد آلودگی‌های زیست محیطی به ویژه آلودگی 
هوا، از بین رفتن سرمایه ملی "به عنوان منبع تولید 
علوفه و کودآلی"، ایجاد ناراحتی برای بیماران تنفسی، 
کاهش حاصلخیزی خاک، از بین رفتن موجودات زنده 
مفید داخل خاک و کاهش دید رانندگان و افزایش بروز 

تصادفات جاده‌ای از مضرات سوزاندن کاه و کلش است.
مدیر هماهنگی ترویج کشاورزی سازمان جهاد 
کشاورزی گیلان با اشاره به فواید استفاده از کاه و کلش 
خاطر نشان کرد: کشاورزان می‌توانند به جای سوزاندن 
کاه و کلش برنج از آن استفاده کنند و از این طریق مانع 
آلودگی‌های زیست محیطی شوند. منشی زاده افزایش 
درآمد شالیکاران از طریق جمع‌آوری، بسته‌بندی و فروش 
را یکی از فواید استفاده از کاه و کلش برنج عنوان کرد 
و افزود: استفاده از کاه و کلش در دامداری‌های سنتی 
موجب کاهش هزینه‌های تولید و کاهش واردات علوفه 
می‌شود. مدیر هماهنگی و ترویج کشاورزی سازمان جهاد 

کشاورزی گیلان اظهار کرد: کاه و کلش برنج می‌تواند 
به عنوان علوفه مورد نیاز دام به ویژه در خشکسالی و 

زمستان‌های خیلی سرد مورد استفاده قرار گیرد.
منشی زاده خاطر نشان کرد: همچنین کاه و کلش 
برنج ماده اولیه مناسب برای برخی از کارخانجات 
صنعتی تولید، نئوپان، فیبر و ظرف یکبار مصرف و سایر 

محصولات است.

ëëماده ۲۰ قانون هوای پاک
انباشت پسماندهای بیمارستانی و صنعتی در 
معابرعمومی و فضای باز یا سوزاندن آنها و انباشتن 
پسماندهای خانگی و ساختمانی در معابر عمومی و فضای 
باز خارج از مکان‌های تعیین شده توسط شهرداری‌ها و 
دهیاری‌ها یا سوزاندن آنها و همچنین سوزاندن بقایای 
گیاهی اراضی زراعی پس از برداشت محصول ممنوع بوده 
و متخلف حسب مورد به جزای نقدی درجه شش موضوع 

ماده )۱۹( قانون مجازات اسلامی محکوم می‌شود.
وزارت جهاد کشاورزی مکلف است مفاد این ماده را 
به طرق مقتضی به اطلاع بهره برداران بخش کشاورزی، 
عشایری و منابع طبیعی برساند. تبصره ۱- تعاریف 
پسماندهای مندرج در این ماده مطابق قانون مدیریت 
پسماند مصوب ۲۰ /۲ /۱۳۸۳ می‌باشد. تبصره ۲ - دولت 
و شهرداری ها موظفند ظرف مدت سه سال پس از ابلاغ 
این قانون برای شهرهای مختلف زمینه های تبدیل این 

پسماندها به انرژی یا کود را با کمک بخش خصوصی 
فراهم کنند.

تبصره ۳ - در موارد استثنائی که آتش زدن نباتات یا 
بقایای گیاهی تنها راه دفع آفات و بیماری‌ها و آلودگی 
های گیاهی باشد، براساس شرایطی که توسط وزارت 
جهادکشاورزی و با تأیید سازمان تدوین و ابلاغ می‌شود، 

اقدام می‌شود.

ëëمتخلفان را به دهیاری ها معرفی کنید
مدیرکل حفاظت محیط زیست گیان با توجه 
به نزدیک شدن به فصل برداشت برنج ضمن اینکه از 
شالیکاران استان خواست تا از آتش زدن کاه و کلش 
و ضایعات کشاورزی اجتناب کنند هشدار داد: با افراد 
متخلف در این خصوص به شدت برخورد می شود. حمزه 
عشوری کاه و کلش باقیمانده پس از فصل برداشت را 
سرمایه جانبی عنوان کرد که بسیاری از شالیکاران از آن 
غافل می شوند و آن را می سوزانند و این در حالی است 
که آتش زدن کاه و کلش مطابق قانون هوای پاک جرم 
است و طبق قانون با متخلفان برخورد قانونی می‌شود. 
وی با تاکید بر حساسیت این موضوع از برگزاری 
گشت‌های مشترک نظارتی مأموران اجرایی این اداره 
با ادارات جهاد کشاورزی و شبکه بهداشت خبر داد و 
گفت: برخی کشاورزان به دلیل آشنا نبودن با قوانین، 
ضایعات برنج را با انگیزه از بین بردن آفات می‌سوزانند 
که این کار جرم محسوب می‌شود. مدیرکل محیط زیست 
گیلان همچنین تاکید کرد: سوزندان کاه و کلش موجب 
آلودگی محیط زیست، تشدید بیماریهای قلبی، تنفسی 
و ریوی و همچنین ایجاد نارضایتی شهروندان می‌شود. 
عشوری خاطر نشان کرد: کشاورزان می‌توانند به جای 
سوزاندن با فروش ضایعات برنج درآمدهای جانبی خود را 
افزایش دهند و همچنین می‌توانند از ضایعات کشاورزی 
در تامین خوراک دام و صنایع چوب استفاده کنند. وی 
گفت: اداره کل حفاظت محیط زیست استان گیلان 
از مردم می‌خواهد در صورت مشاهده سوزاندن کاه و 
کلش، مراتب را به ادارات حفاظت محیط زیست، جهاد 
کشاورزی، پلیس ۱۱۰، بخشداری‌ها و دهیاری‌های محل 
خود اطاع دهند. گیلان بزرگترین تولیدکننده ارقام 
بومی و باکیفیت برنج در کشور است، سالانه ۲۳۸ هزار 
هکتار از شالیزارهای استان به زیرکشت برنج می‌رود؛ برنج 

مهم‌ترین محصول استراتژیک گیلان است.
این خطه رتبه نخست کشور از لحاظ سطح زیرکشت 
و رتبه دوم تولید برنج را داراست. ارقام هاشمی، علی 
کاظمی، صدری، حسنی و دیلمانی جزو رقم‌های کیفی 
و گوهر و سپیدرود جزو رقم‌های پرمحصول است که در 
شالیزارهای گیلان کشت می‌شود. بیشترین رقم‌های 
کشت شده در این استان، ارقام کیفی هاشمی و علی 
کاظمی است. گفتنی است هرساله برخی از کشاورزان 
پس از برداشت محصول برنج، کاه و کلش مزارع خود را 
که امروز بعنوان سرمایه جانبی از آن یاد می شود را آتش 
می‌زنند که طبق قانون مرتکب جرم می شوند و بر اساس 
این تخلف علاوه بر وارد کردن آسیب های جبران‌ناپذیر به 
ساختار بیولوژیکی خاک، موجبات آلودگی محیط زیست 

را فراهم می‌کنند.

آتشی برخرمن سرمایه در گیلان

مدیرکل تامین اجتماعی گیلان با اشاره به اجرای 
طرح ویژه بازرسی کارگاهی در این استان گفت: در 
اجرای این طرح در مدت ۲۵ روز ۷۸۰ نیروی دارای 
رابطه کارگر و کارفرمایی در گیلان شناسایی شدند که 

بدون پوشش بیمه‌ای مشغول به کار هستند.
دکتر کیوان مرتضوی در نشست خبری در رشت 
اظهار کرد: اسامی این تعداد از نیروها در سامانه ثبت 

شده که بیمه آنان برقرار می‌شود.
وی با اشاره به ادامه اجرای طرح ویژه بازرسی کارگاهی 
در استان گیلان و با بیان ضرورت توجه کارفرمایان به 
تحت پوشش قرار دادن کارگران افزود: در اجرای این 
طرح تامین اجتماعی برای دفاع از حق کارگر در حوزه 

بیمه‌ای اقدام می‌کند.
مرتضوی با تشریح وظایف سازمان تامین اجتماعی و 
اشاره به تنوع ارایه خدمات از سوی این مجموعه خاطر 

نشان کرد: فعالیت کاری تامین اجتماعی در سه حوزه 
بیمه، درمان و اقتصادی است.

وی با بیان اینکه تامین اجتماعی در حوزه بیمه‌ای 
خدمات متنوع در بخش بازنشستگی، از کارافتادگی و 
بازماندگان ارایه می‌دهد، اظهار کرد: در حوزه تعهدات 
کوتاه مدت نیز خدماتی از جمله غرامت دستمزد ایام 
بیماری، بارداری، ارتز و پروتز ارائه می‌دهد. مدیرکل 
تامین اجتماعی گیلان، مقرری بیمه بیکاری را از دیگر 
خدمات این سازمان عنوان کرد و افزود: سازمان تامین 
اجتماعی در حوزه درمان مستقیم و غیرمستقیم نیز 
وظایفی بر عهده دارد که مکلف به ارایه خدمات در این 
بخش به بیمه‌شدگان است. وی با بیان اینکه مخاطبان 
تامین اجتماعی متنوع و خدمات این سازمان گسترده 
است، اظهار کرد: بیمه شدگان اجباری، حرف و مشاغل 
آزاد، بیمه شدگان اختیاری، بیمه کارگران ساختمانی، 

خادمان مساجد، باربران و زنبورداران از جمله مخاطبان 
تامین اجتماعی هستند. مرتضوی خاطر نشان کرد: 
سازمان تامین اجتماعی از بودجه دولتی استفاده 
نمی‌کند، نهادی عمومی و غیردولتی است و ارتباط 
تنگاتنگ با عرصه های کار، تولید و صنعت دارد. وی 
با بیان اینکه تامین اجتماعی از متغیرهای اقتصادی و 
اجتماعی بسیار تاثیرپذیر و تاثیرگذار است، اضافه کرد: 
به رغم اینکه کارهای خوبی در حوزه تامین اجتماعی 
انجام شده اما بسیاری از مخاطبان اطلاع کافی از اهداف 
و رسالت این مجموعه ندارند. مدیرکل تامین اجتماعی 
گیلان با اشاره به طرح کشوری بخشودگی جرائم بیمه‌ای 
کارفرمایان با توجه به نامگذاری سال ۱۴۰۲ با عنوان 
مهار تورم و رشد تولید »از اول خرداد تا پایان مرداد« 
از کارفرمایان استان خواست تا فرصت باقیمانده برای 

اجرای طرح »پایان مرداد« را از دست ندهند.

در اجرای طرح ویژه بازرسی کارگاهی:

۷۸۰ نیروی مشغول به کار فاقد بیمه در گیلان شناسایی شد

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: ۹۹ درصد 
از جمعیت ایران تحت پوشش فراگیر بیمه‌های تامین 

اجتماعی، سلامت و سایر بیمه‌ها هستند.
سید صولت مرتضوی در حاشیه مراسم کلنگ زنی 
طرح توسعه بیمارستان حضرت رسول اکرم)ص( در 
جمع خبرنگاران بیان کرد: معاونت درمان سازمان تامین 
اجتماعی کشور طرح توسعه مراکز بیمارستانی و درمانی 
ملکی را در دستور کار قرار داده است و در این جهت 
طرح توسعه بیمارستان حضرت رسول اکرم )ص( در 

دستور کار قرار گرفت.
وی اضافه کرد: این طرح در مساحتی بیش از 
پنج هزار متر مربع اجرایی می‌شود و شامل طرح‌های 
تخصصی و فوق تخصصی از جمله ایجاد بخش جراحی 
قلب، آنژیو قلب و اورژانس است و امیدواریم این طرح با 

قوت و قدرت هرچه سریع‌تر اجرایی شود.
مرتضوی افزود: ۵۳ درصد از جامعه هدف کشور تحت 
پوشش مراکز درمانی سازمان تامین اجتماعی هستند و 
۲۸ درصد خدمات بصورت مستقیم در سه سطح یک،۲ 
و سه به صورت مستقیم در مراکز ملکی ارائه می‌شود و 

مابقی هم در مراکز درمانی وابسته به علوم پزشکی به 
همین شکل با فرانشیز بسیار اندک ارائه می‌شود.

وی تاکید کرد: آن دسته از کسانی هم که به بخش 
خصوصی مراجعه می‌کنند فاکتور را به سازمان تامین 
اجتماعی تحویل داده و در کمترین فرصت هزینه‌های 

خود را از این سازمان دریافت می‌کنند.
وی ادامه داد: از سوی دیگر دولت در رابطه با فراگیر 
کردن بیمه‌های درمان بیمه سلامت را نیز بر سایر بیمه‌ها 
اضافه کرده است. وی اضافه کرد: کسانی که تاکنون فاقد 
هرگونه پوشش بیمه‌ای درمانی هستند افرادی هستند 
که تمایلی به پوشش بیمه ندارند. به اعتقاد ما معتقد 
بیش از ۹۹ درصد از جمعیت ایران تحت پوشش فراگیر 
بیمه‌های تامین اجتماعی، سامت و سایر بیمه‌ها قرار 
دارند.  وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی همچنین در 
جلسه شورای هماهنگی مدیران مجموعه‌های تحت امر 

این وزارتخانه در استان گیلان حضور یافت.
در این جلسه عمده ترین مسایل و موضوعات مهم 
مجموعه‌های تحت امر وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 

گیلان مورد بحث و بررسی قرار گرفت.

وزیر کار:

۹۹ درصد جمعیت ایران تحت پوشش بیمه‌های فراگیر هستند



1. ادیت کردن -  پروردگار و خالق
2. غار نبوت -  منطقه ای در چالوس -  رنگ

3. علم و آگاهی  -  خاکستر -  اندک -  نام آذری
4. سرنوشت -  فرمان -  هوشیاری

5. موش خرما -  خاندان -  پول خرد هندی
6. بانی شعر نو-  صف -  بارد

7. از پرندگان -  منطقه نفتخیز عراق -  نت حرام

8. شیر -  شخص بی باک و بی پروا -   اهلی
9. ضمیر جمع -  لقب شاهزادگان در قدیم – مارکی بر روی موتور سیکلت

10.  مرجان -  خرگوش -  نوعی ماده چسبناک روی تنه درخت
11. وسیله ای در دست داور -  نیا -  زین و برگ اسب 

12. شجاعت و بیباکی -  دنباله -  نام سازمان اطلاعاتی خارجی اسرائیل
13. علامت مفعولی -  نوعی خاک  -  سر انگشتان –   از مواد خوراکی صبحانه

14. کشور مبارک -  مخرب -  آب در زبان عرب
15. کتابهایی که در مکانی نگهداری شده و مسئولیت و تأمین مالی آن مکان به عهده یک نهاد 

است -  کشور اروپایی

حل جدول کلمات متقاطع 38 

جدول کلمات متقاطع 39      

عمودی:

    افقی:
1. تنهایی و یگانگی -  پشیمانی -  واحد پول قدیمی
2. زین و برگ اسب -  قانون چنگیزی -  تندرستی

3. واحد بازی  تکواندو -  رجل -  نوعی مار -  توان آخر
4. رئیس جمهور اسبق فرانسه -  پوشیده 

5. حرف انتخاب -  علامت مفعولی -  نقش شریفی نیا در سریال امام علی )ع( -  استواری
6. قاتل امام حسین )ع( -  طفیلی -  پادگانی در تهران -  حرف انتخاب

7. گلابی -  رها -  پایتخت سوئیس
8. آرزوها-  یکدفعه -  حفظ و حمایت 

9. منفرد -  از درختان -  از ماه های رومی
10. سطح مقابل -  مخترع تلفن -  شهری در استان آذربایجان شرقی -  نگاه کن شاعرانه

11. وسیله اضافی در ماشین -  باشگاه اسپانیایی -  والده -  چهره
12. اسناد -  نوشته شده 

13. هدف مهاجم -  قطب منفی پیل الکتریکی -  سر -  خنکی
14. دربدر -  از آبزیان -  ماهی در پاییز

15. زیرکی -  از مصالح ساختمانی -  از خویشاوندان

خبر

سرمربی ذوب آهن اصفهان گفت: دیدار ما با ملوان به دلیل 
با کیفیتی نبود. نامساعد بودن چمن ورزشگاه، بازی 

به گزارش ایرنا، محمد ربیعی در نشست خبری پس از بازی ذوب آهن و ملوان 
در بندرانزلی اظهار کرد: تا چند ماه گذشته کیفیت این زمین بسیار خوب بود 
اما امروز شرایط چمن خیلی بد و نامساعد بود. وی افزود: البته شرایط بازی به 
گونه ای پیش رفت که بازی هر ۲ تیم کیفیت لازم را نداشت و بازی به سمت 
اتفاقات تعیین کننده پیش رفت. سرمربی ذوب آهن ادامه داد: در اتفاقات برنده 
بازی شدیم و به نظرم بازی را از لحاظ تراز فنی نمی شد خیلی برانداز کرد و بازی 
بیشتر فیزیکی دنبال شد و قدرت ریسک را از ۲ تیم می گرفت. وی بیان کرد: به 
هرحال به بازیکنان ملوان خسته نباشید می گویم و از بازیکنان ذوب آهن بابت 
تلاشی که انجام دادند تشکر می کنم که با این شرایط آب و هوایی با تمام توان 
بازی کردند و جنگیدند و نتیجه را گرفتند. ربیعی تصریح کرد: فکر کنم بیشتر از 
یکسال بود ذوب آهن بیرون از خانه پیروزی نداشت و به همین دلیل به هواداران 
و کارگران کارخانه ذوب آهن تبریک می گویم. وی گفت: در دقایق پایانی ملوان 
فشار آورد و ما نیز به اجبار عقب نشینی کردیم که این یک امر طبیعی بو تا از 
اندوخته خود دفاع کنیم. تیم‌های فوتبال ملوان و ذوب آهن در هفته اول لیگ 
برتر کشور در ورزشگاه زنده یاد سیروس قایقران بندرانزلی مقابل هم قرار گرفتند 

که در نهایت ذوب آهن با نتیجه ۲ بر یک حریفش را شکست داد.

 مسابقات اسبدوانی گنبدکاووس ۲ هفته 
به تعویق افتاد
 سرپرست هیات سوارکاری گنبدکاووس از تعویق ۲ هفته‌ای مسابقات 
کورس اسبدوانی بهاره - تابستانه این شهرستان خبر داد و گفت: 
این تصمیم با هدف انجام فرایند تغییر و تحولات اداری و مالی این هیات 

پس از انتصاب مدیر جدید اتخاذ شده است.
عبدالجلیل خسروی در گفت و گو با خبرنگار ایرنا افزود: پس از انتصاب به‌عنوان 
سرپرست جدید هیات سوارکاری گنبدکاووس، فرایند تغییر و تحولات اداری و 
حساب‌های مالی هیات باید انجام شود که براین اساس مسابقات کورس اسبدوانی 
گنبدکاووس ۲ هفته به تعویق افتاد. خسروی ادامه داد: پس از انجام فرایند 
اداری تغییر و تحولات هیات سوارکاری گنبدکاووس، ادامه مسابقات کورس بهاره 
- تابستانه این شهرستان از هفته پانزدهم از سر گرفته می‌شود. به گفته وی، 
ادامه مسابقات اسبدوانی گنبدکاووس پس از ۲ هفته، روز پنجشنبه هر هفته 
در مجموعه سوارکاری این شهرستان برگزاری خواهد شد. مسابقات اسبدوانی 
در شهرستان ۴۱۱ هزار نفری گنبدکاووس که از آن به‌عنوان پایتخت سوارکاری 
کشور یاد می‌شود، سال‌هاست که در قالب کورس بهاره و پاییزه باحضور جمع 
زیادی از علاقه‌مندان به این رشته ورزشی برگزار می‌شود. مسابقات سوارکاری در 
بین مردم گلستان بویژه ترکمن‌ها علاقمندان زیادی دارد و این رخداد ورزشی 
بیش از یک دهه است علاوه بر گنبدکاووس در ۲ شهرستان آق‌قلا و بندرترکمن 

این استان نیز برگزار می‌شود.

اعتبارات حوزه عمرانی ورزش گلستان در دولت 
سیزدهم سه برابر شد
مدیرکل ورزش و جوانان گلستان گفت: اعتبارات حوزه عمرانی ورزش 
این استان با هدف تکمیل و تسریع در بهره‌برداری از طرح‌های نیمه تمام 

در دولت سیزدهم سه برابر شد.
به گزارش ایرنا، قاسمعلی برزمینی در جریان حضور در خبرگزاری جمهوری 
اسلامی و تبریک روز خبرنگار، افزود: نتیجه توجه ویژه دولت به افزایش اعتبارات 
عمرانی ورزش گلستان، بهره برداری از ۲۰ پروژه کوچک و بزرگ در این استان 
طی ۲ سال گذشته بود. وی با اعلام وجود حدود ۱۰۰ طرح ورزشی نیمه تمام در 
گلستان وعده داد با استمرار حمایت‌های دولت و تزریق به موقع اعتبارات تا پایان 

امسال ۳۵ طرح ورزشی در استان به بهره‌برداری برسد.

w w w . k h a b a r e - s h o m a l . i r

ورزشی

سال بیستم
شماره   2693 

یکشنبه
 1402 مرداد   ۲۲
1444 محرم    ۲۶

کشتی جویبار که همواره سهم زیادی از 
افتخارآفرینی ملی‌پوشان را در رویدادهای جهانی 
و المپیک در اختیار دارد، با موانع متعددی از جمله 
نبود تشک‌های کشتی استاندارد مواجه است و 
کشتی‌گیران این دیار با یادآوری این دغدغه‌های به 
ارث رسیده از دولت‌های قبل به مسوولان کنونی، 

خواستار رفع این مشکلات هستند.
به گزارش خبرنگار ایرنا، نه جویبار را می‌شود از کشتی 
جدا دانست و نه کشتی را از این دیار؛ اینجا دیاری است 
که قهرمانان بزرگی را به دنیای کشتی معرفی کرده است. 
ورزش نزد مردمان این دیار تنها در یک کلمه خلاصه 

می‌شود، »کشتی«.
آخرین مورد از نقش آفرینی کشتی گیران جویباری 
مربوط به ۲۶ و ۲۷ شهریور سال قبل بوده است؛ تاریخی 
که کشتی‌گیران آزادکار مازندرانی در رقابت‌های کشتی 
قهرمانی جهان ۲۰۲۲ بلگراد صربستان کاری کردند 
کارستان و با دست پرُ و با مدال‌های خوش رنگ از این 

آوردگاه مهم به خانه برگشتند.
تاریخ‌سازی آزادکاران جویباری در مسابقات جهانی 
بلگراد و کسب یک مدال طلا توسط کامران قاسمپور 
و مدال‌های نقره محمد نخودی و حسن یزدانی بار 
دیگر ضرورت توجه ویژه ملی به افزایش و گسترش 
زیرساخت‌ها و بودجه‌های مرتبط با کشتی را نشان داد 
چرا که به باور کارشناسان، امکانات کشتی مازندران 
در شان جایگاه کشتی این دیار نیست. از سوی دیگر 
ورزش دوستان می‌دانند که این مدال‌آوری و قهرمانی‌ها 
تنها مختص به یک دوره زمانی خاص نیست و تقویم 
کشتی را که ورق بزنیم، می‌بینیم که جویبار در کشتی 
حرف‌های زیادی برای گفتن دارد و همواره کشتی گیران 
نام‌آوری از این دیار به رقابت‌های جهانی و المپیک اعزام و 
با افتخار آفرینی‌هایشان، پرچم سه رنگ ایران را به اهتزاز 
در آورده اند. کشتی در جویبار ریشه در خاک دارد و 
مردم این دیار با پوست و استخوان این ورزش مُهیج را 
لمس می‌کنند. فنون این ورزش نسل به نسل و سینه 
به سینه از امثال مهدی حاجی زاده، سبحان روحی، 
یعقوب نجفی جویباری، کمیل قاسمی، رضا یزدانی، 
مسعود اسماعیل‌پور، عزیز و آیت واگذاری، حسن یزدانی، 
محمد نخودی، امیر محمد یزدانی و کامران قاسمپور به 
پهلونک‌ها و نونهالانی که در حال مرور فن کشتی در 
سوله‌های نه چندان استاندارد ورزشی این شهر هستند، 
در حال انتقال است. مدال آوری‌ها تنها یک روی سکه 
است و زمانی که به سالن‌های کشتی این استان پا می 
گذراید می بینید که این سالن‌های ورزشی شایسته نام و 
آوازه کشتی مازندرانی نیست، اما کودکانی با ذوق وصف 
ناشدنی در سوله‌هایی که تنها نام سالن ورزشی را یدک 

می‌کشد، در حال تمرین و جُنب و جوش هستند.
بر اساس آمار، ۲ هزار کشتی‌گیر در رده‌های مختلف 
سنی در این شهر به صورت حرفه‌ای در دهها سالن 

ورزشی مشغول تمرین هستند، اما در برخی از این 
سوله‌ها آنقدر اذحام و حضور کشتی‌گیران زیاد است که 
مربیان، کشتی‌گیران را در سطوح یک تا چهار دسته‌بندی 
می کنند و از ساعت ۱۵ عصر تا حوالی ساعت ۲۳ هر 
شب در حال آموزش کشتی به این ورزشکاران هستند. 
در کنار فقر زیرساختی کشتی مازندران، تنها رویه‌ای که 
اشتیاق مدال‌آوری را در بین کشتی گیران این استان 
زنده نگه می‌دارد، غیرت مثال زدنی آنان است و بر همین 
اساس بسیار راغب هستند که در مسیری که نیاکانشان 
پا گذاشتند، حرکت کنند. در اغلب سالن‌های ورزشی 
مازندران خبری از دوش آب گرم، آب سرد کن یا اتاق 
گرم و تعویض لباس نیست و به تشک‌های کشتی برخی 
از این سالن‌ها که نگاهی می‌اندازید، انگار ماه‌ها است 
که رنگ نظافت را به خود ندیده‌اند. کمتر کشتی‌گیر 
مازندرانی است که روی این تشک‌ها تمرین کرده باشد 
ولی به بیماری پوستی و عفونت‌های قارچی مبتلا نشده 
باشد. این کشتی گیران در کنار گوش‌های شکسته 
همواره جای زخم بیماری پوستی را که دایره‌وار روی 
بدنشان نقش می‌بندد، به یادگار دارند. مربیان می‌گویند 
بیشتر کشتی‌گیرانی که در این رشته ورزشی در جویبار 
نام‌نویسی می‌کنند، خانواده‌هایشان از افراد بی‌بضاعت 
جامعه هستند و شهریه ماهانه ۵۰ هزار تومانی خود را 

به زور پرداخت می‌کنند. مربیان گاهی اوقات، حق بیمه 
ورزشی این کشتی‌گیران را از جیب خودشان پرداخت 
می‌کنند. با این وضعیت دیگر پولی باقی نمی‌ماند که 
بخواهند برای توسعه امکانات ورزشی یا تمیزی اساسی 

تشک این سالن‌های ورزشی هزینه کنند.
از سوی دیگر تمام سالن‌های کشتی مازندران با 
مدیریت مربیان سازنده اداره می‌شود و اعتباری از ورزش 
و جوانان یا دستگاه‌های دولتی برای نگهداری این مکان‌ها 
پرداخت نمی‌شود. از سوی دیگر وعده های پوچ دولت 
دوازدهم در تکمیل ورزشگاه پنج هزار نفری جویبار که 
پایتخت کشتی ایران است بیشتر دل کشتی دوستان را 
به درد آورد و طرحی که در سال ۱۳۹۵ کلنگ زنی شد 
و قرار بود ۲ ساله تقدیم کشتی دوستان شود حدود سه 
سال نیمه تمام باقی ماند تا اینکه با درایت دولت سیزدهم 
و تزریق اعتبارات ۶۰ میلیارد تومانی اکنون پیشرفت 
فیزیکی این طرح از ۳۰ درصد در سال گذشته به حدود 
۶۰ درصد رسیده است. خُبرگان کشتی در مازندران 
می‌گویند که لازمه استمرار قهرمانی‌ها و مدال‌آوری 
برای میهن در آوردگاه‌های مهم بین‌المللی و جهانی 
توسط مازنی‌ها، توجه بیش از پیش به امکانات کشتی 
این شهرستان است و کشتی‌نویسان هشدار می‌دهند در 
صورت تامین نشدن امکانات، ترمز ورزش کشتی در این 
دیار کشیده خواهد شد و در آینده نزدیک کشتی گیران 
بی‌رمق و بی‌انگیزه در رده‌های پایه از کشتی خداحافظی 
خواهند کرد. رییس هیات کشتی شهرستان جویبار در 
گفت و گو با ایرنا می گوید که مبلغ سالانه اعتبارات 
تخصیصی به این هیات به ۲۰ میلیون تومان هم نمی‌رسد. 
توزیع نشدن عادلانه اعتبارات در بین هیات‌های کشتی، 
مانع جدی توسعه امکانات کشتی در این شهرستان است. 
در توزیع اعتبارت، جویبار با شهرستانی که شاید قهرمانی 

در رشته کشتی ندارد، فرق نمی‌کند.
سلمان قادری ادامه داد: در مجموع در شهر جویبار 
۲۰ تخته تشک کشتی وجود دارد که از ۱۰ سال پیش 
تاکنون برای تعویض آنها اقدام نشده و دلیل آن هم کمبود 
اعتبار است. وی خاطر نشان کرد: سالانه ۳۰۰ تا ۵۰۰ 
نفر از نونهالان جویباری با شوق و اشتیاق پس از مدال 
آوری کشتی‌گیران این شهر در آوردگاه‌های مهم جهانی و 
بین المللی در باشگاه‌های کشتی نام‌نویسی می‌کنند، اما با 
گذشت یک سال ۵۰ درصد این افراد به دلیل فقر امکانات 
یا از کشتی خداحافظی می کنند یا تمایل دارند این رشته 
ورزشی را در شهرهای مجاور جویبار که امکانات بیشتری 
دارند، ادامه دهند و یا افرادی که دارای شرایط مالی خوبی 
هستند، در باشگاه‌های خصوصی مرکز استان ثبت‌نام می 
کنند. رییس هیات کشتی شهرستان جویبار گفت: مربیان 
کشتی از سالن‌های ورزشی که در جویبار وجود دارد، 
منفعت مالی نمی‌برند و تنها آرزویشان قهرمانی کشتی 
گیرانشان در مسابقات است و حتی بسیاری از مربیان 
زحمتکش پول دوبنده و کفش گیرانشان را خودشان می 
خرند. وی اضافه کرد: از مجموع هشت سالن کشتی که 
در جویبار وجود دارد، قدمت چهار سالن به ۱۵ تا ۲۰ سال 
قبل برمی‌گردد و کشتی گیران زیر سقف‌های ناایمن و 
دیوارهای ترَک خورده بر روی تشک‌های پوسیده در حال 
تمرین هستند و از دل این سال‌ها، کشتی گیران نام آوری 
همچون مهدی حاجی زاده و کامران قاسمپور و دهها 
کشتی گیران قد علم کرده اند. قادری ادامه داد : براساس 
آمار، سالانه حدود ۲۰۰ تا ۲۵۰ کشتی‌گر جویباری که 
به تمرین کشتی در این شهرستان اشتغال دارند به 
بیماری‌های پوستی به دلیل تمرین بر روی تشک‌های 
آلوده و کثیف، مبتلا می شوند و از بیمه ورزشی برای 
درمان خود استفاده می کنند و بعد از مدتی، دیگر تمایلی 
ندارند که در رشته کشتی فعالیت کنند و خیلی زود 

دوبنده و کفش‌های کشتی خود را آویزان می‌کنند.
رییس هیات کشتی جویبار گفت: تعویض ۲۰ تخته 
تشک کشتی در جویبار به حدود ۲۰ میلیارد ریال اعتبار 

نیاز دارد و در صورت رفع نشدن این مشکلات، شاهد 
بی رغبتی کودکان این دیار در تمرین کشتی یا کوچ 
اجباری کشتی‌گیران حرفه‌ای به شهرها و استان‌های 
همجوار برای انجام تمرین‌های تخصصی کشتی خواهیم 
بود. قادری افزود: بعد از تمرین کشتی به طور حتم 
کشتی‌گیران باید در سالن و باشگاه ورزشی دوش بگیرند، 
اما متاسفانه هیچ یک از باشگاه‌های جویبار حمام ندارند و 
کشتی گیران مجبور هستند بعد از ورزش با لباس خیس 
و عرق کرده، سالن‌ها را ترک کنند. رییس هیات کشتی 
شهرستان جویبار با قدردانی از تلاش های دولت سیزدهم 
برای تسریع در ساخت ورزشگاه پنج هزار نفری جویبار، 
تصریح کرد: قبل از دولت سیزدهم سالن پنج هزار نفری 
کشتی جویبار به معنای واقعی در حسرت روبان قرمز بود 
اما با درایت دولت سیزدهم ساخت این طرح از تعطیلی 
نجات پیدا کرده و پیشرفت فیزیکی آن اکنون قابل قبول 
است. قادری خاطر نشان کرد: متاسفانه استانی با این همه 
آوازه در عرصه کشتی و علاقه مندان بی شمار یادگیری 
این رشته ورزشی از نبود یک سالن مجهز و بزرگ در خور 
این دیار رنج می‌برد. این مربی سازنده کشتی در گفت و 
گو با ایرنا تصریح کرد: پولی از سوی هیات کشتی استان با 
وجود آن که تاکنون چهار قهرمان کشتی المپیک و جهان 
تربیت کرده به سمت باشگاهم حواله نمی‌شود و باور کنید 
حتی پولی از کشتی گیران نمی گیرم و هر کشتی‌گیری 
که دوست داشت می‌تواند مبلغ ۵۰ هزار تومان، ماهانه به 
حساب باشگاه واریز کند. وی اضافه کرد: ۴۲۰ کشتی گیر 
در رده پایه پهلوانک، نونهال و نوجوان در باشگاه کشتی 
من در حال تمرین هستند، اما کل پرداختی ماهانه این 
کشتی گیران به یک میلیون هم نمی‌رسد و توقعی هم 
ندارم چرا که دست پدران این ورزشکاران تنگ است و 
توقع مالی از آنان ندارم و مزد تاش هایم را در مدال 
های رنگارنگ کشتی گیرانم در رده ملی می بینم. 
پهلوان نقیبی که دل پر دردی دارد، می گوید که هیچ 
اعتباری از سوی هیات کشتی استان به مربیان سازنده 
تزریق نمی‌شود و از جیب خودشان برای نظافت سالن 
و تشک کشتی پرداخت می‌کنند و اگر روزی دستشان 
خالی بود، خودشان دست به کار می شوند و تشک را با 
مواد ضدعفونی کننده تمیز می کنند. وی بیان کرد: محل 
تمرین کشتی من قبلا انبار برنج بود و با برادرانم گِرد هم 
آمدیم و این سوله را اجاره کردیم و به کودکان ساروی، 
جویباری و قائمشهری تمرین کشتی می دهم و ۱۰ سالی 
می شود که تشک کشتی تعویض نشده و هر وقت که 
پلاستیک های روی تشک پاره می شود با نخ و سوزن و 
چسب آنها را به هم می دوزم و با سختی و مشقت فراوان 
نمی گذارم کشتی گیران از کشتی فراری شوند. نقیبی 
تصریح کرد: بعد از هر قهرمانی کشتی گیران در میادین 
جهانی و المپیک، ورود کودکان و و نوجوانان مازندرانی 
برای کشتی گیر شدن به سالن های ورزشی افزایش می 
یابد، اما بعد از مدتی وقتی که امکانات این سالن ها را 
می بینند از کرده خود پشیمان و بی انگیزه باشگاه را 
ترک می کنند و آنهایی که باقی می مانند بسیاری از 
بیماری ها و آسیب دیدگی ها را به جان می خرند و در 
کنار مبارزه با حریفان با فقر زیرساختی در رشته کشتی 
مازندران هم سرشاخ می شوند و شکستشان می دهند. 
این مربی کشتی اضافه کرد: از مسوولان می خواهیم 
به داد کشتی مازندران برسند و نباید پشت نقاب مدال 
آوری های کشتی گیران استان پنهان شویم و کشتی این 
شهر برای استمرار قهرمانی ها نیازمند حمایت است. فقر 
امکانات در مازندران چیزی نیست که از نگاه مسوولان 
شهرستانی دور بماند ولی می گویند که اعتبارات کافی 
ندارند تا مشکلات را حل کنند. سکاندار هیات کشتی 
جویبار در این باره به خبرنگار ایرنا گفت: جویباری ها 
همواره در میادین کشتی جهانی و المپیک سهم داشتند 
و خوش درخشیدند و باید بیش از پیش به زیرساخت‌های 
کشتی این استان توجه شود. قادری افزود: فقر زیرساختی 

در کشتی استان محسوس است و باید در سطح ملی و 
استانی پیگیر این موضوع بود. در شان کشتی مازندران 
نیست که با وجود مدال آوری های متعدد، اما کشتی 
گیران این رشته ورزشی بر روی تشک های پاره تمرین 
کنند و ماهم در حد بضاعت خود به هیات های کشتی 
کمک می‌کنیم اما اعتبارت جوابگوی عقب ماندگی ها 
نیست. رئیس هیات کشتی جویبار گفت: کشتی این 
شهرستان همواره در رده های مختلف ملی برای کشور 
در آوردگاه های جهانی و المپیک آبروداری کرده، اما 
سهم کشتی گیران این استان از امکانات تخصیصی به 
طور تقریبی هیچ است. قادری بیان کرد: برای تامین چند 
تخته تشک باید ماه‌ها با مدیران مربوطه نامه نگاری کنیم 
و این روند در شان کشتی جویبار نیست. به صورت سرزده 
چندین مرتبه از سالن‌های کشتی جویبار بازدید داشتم 
و این سالن ها با مشکلات زیادی با توجه به تراکم قابل 
توجه کشتی گیران مواجه هستند که باید هرچه سریع 
تر این مشکل برطرف شود. وی ادامه داد: با وجود فقر 
امکانات، کشتی گیران جویباری با عرق ریختن و تلاش 
خودشان و مربیان سازنده مدال آوری می کنند. مشکلات 
زیرساختی کشتی جویبار را تفکیک کردیم و از مسوولان 
ارشد مازندران می خواهیم در حد توان خود برای گره 
گشایی از مشکلات این رشته ورزشی اقدام کنند. وی 
اضافه کرد: پیگیر تحویل سه تخته تشک برای سالن‌های 
ورزشی جویبار هستیم که امیدواریم در روزهای آینده این 

تشک‌ها به هیات کشتی تحویل شود.

ëëوعده‌های زنگ زده
باوجود مشکلاتی که در سالن‌های ورزشی وجود دارد، 
مدال آوران معتقدند راه اندازی خانه کشتی می تواند گره 
کور ضعف زیرساختی در رشته کشتی جویبار را باز کند. 
ایمان صادقی، یکی از کشتی گیران موفق مازندرانی که 
قهرمانی در مسابقات جوانان جهان را در کارنامه خود دارد 
در گفت و گو با ایرنا بیان کرد: شاید باورتان نشود اما 
جویبار یکی از ضعیف ترین زیرساخت ها را برای تمرین 
کشتی دارد و کشتی گیران این شهر تنها با علاقه ذاتی 
و تمرینات مستمر در رویدادهای مهم جهانی و المپیک 
می درخشند. وی خاطر نشان کرد: به عنوان مثال باشگاه 
شهید فقیه جویبار که در سال‌های نه چندان دور در آن 
تمرینات کشتی برگزار می‌شد، چندماهی است که به 
دلیل فرسودگی تعطیل شده و کشتی گیران با سختی 
در خانه و یا در سوله های ورزشی مشغول تمرین هستند. 
قهرمان کشتی آزاد جوانان جهان ادامه داد: من در تمام 
باشگاه های کشتی مازندران تمرین کردم و هیچ یک از 
این باشگاه ها استانداردهای لازم برای تمرین کردن را 
ندارند و بسیاری از کشتی گیران به دلیل استاندارد نبودن 
تشک ها دچار ضرب خوردگی می شوند. تشک های 
کشتی باید با دیوارهای کناری سالن پنج تا ۱۰ متر فاصله 
داشته باشد، اما تشک ها به دلیل محدودیت فضا در جوار 
دیوارها پهن شده و کشتی گیر نمی تواند فن های پرتابی 
مانند فن کمر بزند و احتمال دارد با دیوار برخورد کند 
و دچار آسیب دیدگی شود. صادقی گفت : حق کشتی 
مازندران با تقدیم مدال آوران قابل توجه این نیست که 
ورزشکارانش در سوله تمرین کنند و ساخت خانه کشتی 
حق کشتی گیران این استان است. این ورزشکار مازندرانی 
تصریح کرد: برای تمرین تخصصی کشتی در کنار تشک 
کشتی، باید دستگاه های بدنسازی و حتی استخر در 
کنار سالن های ورزشی باشد و ساخت خانه کشتی با 
تمام امکانات می تواند انگیزه ورزشکاران مازندرانی برای 
ادامه دادن ورزش کشتی را بیشتر کند. صادقی افزود: یک 
کشتی گیر حرفه ای در استان برای تمرین روزانه اگر در 
اردو نباشد باید در تمام نقاط استان در حال تردد باشد تا 
هم در باشگاه بدنسازی، ورزش هوازی و بدنسازی داشته 
باشد و هم در باشگاهی دیگر، تمرین تخصصی کشتی را 
انجام دهد و اگر این امکانات در خانه کشتی متمرکز شود 
هیچگاه کشتی گیران برای تمرین دغدغه مالی نخواهند 
داشت. به گزارش ایرنا، از سال های گذشته تاکنون همواره 
مازندرانی‌ها بیشترین سهم از تیم ملی کشتی آزاد را در 
اختیار داشته اند. در المپیک ۲۰۱۲ لندن به دلیل حضور 
رضا یزدانی، مسعود اسماعیل‌پور و کمیل قاسمی در تیم 
ملی کشتی آزاد به عنوان المپیکی‌ترین جهان استان یاد 
شده بود. در آن مسابقات یک طلا توسط کمیل قاسمی 
کسب شد. در مسابقات کشتی آزاد قهرمانی جهان ۲۰۲۲ 
بلگراد، مازندرانی‌ها از ۱۰ وزن ممکن هشت کشتی‌گیر 
در رقابت‌های قهرمانی کشتی آزاد جهان داشتند که 
۶ نفرشان توانستند مدال کسب کنند. این قهرمانان با 
کمترین امکانات بر قله های افتخار تکیه زدند، اما باید 
به این یقین رسید که توجه به امکانات ورزشی جزو 
زیرساخت های الزامی برای مدال آوری و اهتزاز پرچم 

میهن در رویدادهای جهانی و المپیک است.
فقر زیرساختی و امکانات در رشته ورزشی کشتی 
در این استان قهرمان پرور، زیبنده ورزش کشور نیست. 
رفع این مشکل و تکمیل این طرح عزم ملی مسوولان با 

تخصیص اعتبارات لازم را می طلبد.

کشتی جویبار در خاک کمبودها

سرمربی ذوب آهن:
 دیدار با ملوان بازی با کیفیتی نبود
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حضور دکتر »مهدی داودی« فرماندار 
گلوگاه  در جمع نیروهای انقلاب و 

اعضای شورای ائتلاف این شهرستان

در این جلسه که علاوه بر اعضای شورای ائتلاف شهرستان، آیت 
الله دکتر میر احمدی امام جمعه شهرستان و حجت الاسلام یعقوبی 
رئیس شورای ائتلاف استان مازندران نیز حضور داشت؛ دکتر داودی 
فرماندار گلوگاه به ارائه گزارش عملکرد و دستاوردهای دولت سیزدهم 
در شهرستان پرداخت و اظهار داشت؛ مهمترین دستاوردهای دولت 
در این شهرستان در حال تحقق است بطوریکه در هفته دولتِ پیشرو، 
شاهد ۴۱ پروژه آماده بهره برداری با اعتباری بالغ بر ۱۵۵ میلیارد 
تومان هستیم که پیشران اقتصاد و معیشت شهرستان خواهد بود. دکتر 
داودی بکارگیری، استقامت و پایداری نیروهای انقلاب را رمز موفقیت 
نظام دانست و بیان داشت؛ هنوز نیروهای مخلص و متخصص و در عین 
حال انقلابیِ زیادی وجود دارند که به هر دلیل شناسایی و یا بکارگیری 
نشدند که ادامه این وضعیت خسران جدّی برای این جریان است که 

امیدواریم با درایت دقیق بکارگیری شوند.

رییس سازمان جهاد کشاورزی مازندران خبر داد:
واریز ۴۸ ساعته بهای برنج‌های 

خریداری‌شده به حساب کشاورزان
رییس سازمان جهاد کشاورزی مازندران، گفت: بهای برنج‌های پرمحصول 
خریداری شده در مدت ۴۸ ساعت به کشاورزان پرداخت می‌شود. حسن 
عنایتی کلیجی رئیس سازمان جهاد کشاورزی مازندران در جمع خبرنگاران 
گفت: نرخ جدید خرید انواع برنج براساس حداکثر ۸ درصد شکستگی از قرار 
هر کیلوگرم برای برنج های ندا ۳۵ هزار و ۳۰۰ تومان و شیرودی ۴۰ هزار 
و ۵۰۰ تومان و فجر ۴۶ هزار و ۶۵۰ تومان در بسته بندی های ۱۰ کیلویی 
است. وی افزود: اداره کل غله مازندران تمهیدات لازم را برای عقد قرارداد 
با تشکل های صنفی آماده همکاری در این طرح انجام داده است. رئیس 
سازمان جهاد کشاورزی مازندران، تصریح کرد: بهای برنج‌های پرمحصول 

خریداری شده ظرف مدت ۴۸ ساعت به حساب کشاورزان واریز می‌شود.

ما بعد از تجربه دریاچه ارومیه اکنون با مرثیه 
دریاچه خزر که ۲۱ مرداد ماه روزی را به نام 
خود در تقویم به ثبت رسانده است، مواجهیم. 
به اعتقاد متخصصان، این حوضه آبریز در طول 
تاریخ خود نوسانات زیادی را داشته و کمترین 
تراز آب مربوط به دهه ۷۰ میلادی بوده که به 
منفی ۲۹ سانتی‌متر رسیده و اکنون این حوضه 

تراز منفی ۲۸.۸ را تجربه می‌کند.
این در حالی است که در سال ۲۰۰۳ ) ۱۳۸۲( 
پنج کشور حاشیه دریای خزر »کنوانسیون 
منطقه‌ای حفاظت از محیط زیست دریای خزر« 
موسوم به »کنوانسیون تهران« را امضاء کردند. 
این کنوانسیون در تاریخ ۱۲ اوت ۲۰۰۶ )۲۱ 
مردادماه ۱۳۸۵( لازم‌الاجرا شد و همه کشورها 
این معاهده را به عنوان یک واقعه مهم زیست 
محیطی جشن گرفتند و از آن پس این روز را به 

نام »روز دریای خزر« نامیدند. 
خزر نام دریاچه‌ای با وسعت ۶۰۰ هزار و 
۳۸۴ کیلومتر مربع است که طول سواحل آن به 
۷۰۰۰ کیلومتر می‌رسد. کشورهای ایران، روسیه، 
جمهوری آذربایجان، جمهوری‌های ترکمنستان و 
قزاقستان این دریاچه را در برگرفته‌اند و همگی 
از مواهب آن استفاده می‌کنند. خزر پس از خلیج 
فارس و سیبری، به لحاظ ذخایر نفت و گاز 
موجود در ساحل و زیربستر در مقام سوم قرار 
دارد و همین مساله ارزش آن را چندین برابر 

می‌کند.

ëëردپای گرمایش زمین بر آب‌های خزر
علی سلطان‎پور در گفت‌وگو با ایسنا، با اشاره 
به نامگذاری ۲۱ مرداد ماه به نام دریای خزر، 
کاهش تراز آب این حوضه آبریز را از چالش‌های 
این دریاچه دانست و گفت: بزرگترین و قوی‌ترین 
شبکه پایش تراز دریا در شمال و جنوب کشور 
از سوی سازمان نقشه‌برداری ایجاد شده است و 
چهار دهه است که داده‌های آن جمع‌آوری شده 
و مورد تجزیه و تحلیل قرار می‌گیرد و از این 
دیتاها به‌ویژه در حوزه‌های هیدروگرافی و تهیه 

چارت‌های دریایی بهره‌برداری  می‌شود.
وی با بیان اینکه در کنار این تحقیقات، مطالعه 
در زمینه بدنه آبی نیز مورد بررسی قرار می‌گیرد، 
ادامه داد: دریای خزر در تاریخ ۱۰۰ ساله گذشته 
خود و همچنین تاریخ قدیمی‌تر خود تراز آن 
دستخوش نوساناتی بوده و دلیل آن به خاطر 

دریاچه‌ای بودن آن است.
سلطانپور خاطر نشان کرد: برای دریاها و 
اقیانوس‌های آزاد که تحت تاثیر تغییرات جهانی 
اقلیم، گرمایش زمین و ذوب شدن یخ‌های قطبی 
قرار می‌گیرند، تاثیرات و رویه‌های یکسانی در 
نظر گرفته می‌شود و نوسانات تراز آب با نرخ 
یک تا ۲ میلی‌متر در سال را تجربه می‌کنند که 
نرخ کمی است، ولی اثرات تغییرات اقلیمی در 
دریاچه‌ها به این صورت نیست؛ چرا که حوضه 
آبریز دریاچه‌ها، مناطق محدودی را شامل 
می‌شود و اگر در این مناطق بارش کمی صورت 
گیرد و یا تبخبر بالاتری صورت گیرد، تراز آب 

دریاچه‌ها را تحت تاثیر قرار می‌دهد.
مدیر آبنگاری و جزر و مد سازمان نقشه‌برداری 
ایران خاطر نشان کرد: نوسانات آب دریای خزر 
در طول تاریخ مشاهده می‌شود، به گونه‌ای که در 
دهه ۷۰ میلادی به کمترین میزان تراز آب در 
۱۰۰ سال گذشته خود به منفی ۲۹ سانتی‌متر 

نسبت به سطح آب‌های آزاد رسیده بود.
وی اظهار کرد: از سال ۲۰۰۵ و ۲۰۰۶ تراز آب 
دریای خزر مجددا رو به کاهش رفت و همواره 
این تصور وجود داشت که این تغییرات یک تغییر 

پریودیک است و در سال‌های بعد جبران خواهد 
شد، ولی ۲۰ سال گذشته نشان داد که این تغییر 
کاهشی تراز آب دریای خزر به طور دائم وجود 

دارد.
سلطانپور ادامه داد: خزر دریاچه ای با ورودی 
و خروجی آب است که ورودی آن رودخانه و 
بارش مستقیم بر دریاچه و خروجی آن تبخیر 
آب است. با توجه به برداشت آب به‌ویژه از رود 
ولگا که ۸۰ درصد آب دریای خزر را تامین 
می‌کند و همچنین برداشت آب از سایر رودهای 
منتهی به خزر، تراز آب این حوضه تحت تاثیر 
قرار می‌گیرد، ولی نتایج بررسی روس‌ها از دبی 
رودخانه ولگا نشان می‌دهد که تغییرات ایجاد 
شده در تراز آب دریای خزر نمی‌تواند صرفا از 
میزان آب ورودی به این دریاچه باشد، از این رو 

ما مطالعاتی را در آن اجرایی کردیم.

ëëعامل دومی که موجب تراز منفی خزر شد
وی با بیان اینکه کاهش تراز آب خزر می‌تواند 
ناشی از تبخیر آب نیز باشد، یادآور شد: برای 
این منظور از مدلی مبتنی بر دمای آب و دمای 
محیطی بهره بردیم و نتایج نشان داد که خزر 
همانند تمام مناطق دنیا در یک قرن اخیر، 
حدود یک درجه سانتی گراد گرم‌تر شده است 
و مطالعات ما نشان می دهد که این یک درجه 
افزایش دما معادل تبخیر شدن سالانه ۱۰ سانتی 

متر از تراز آب دریای خزر می‌تواند باشد.
سلطانپور با بیان اینکه تغییرات کاهشی تراز 
آب دریای خزر از ۲۰ سال گذشته حدود ۲ متر 
است، گفت: اگر این روند کاهشی ۱۰ سانتی متر 
را در ۲۰ سال محاسبه کنیم عدد حدود ۲ متر 
را نشان می‌دهد. طبق داده های ما علاوه بر آن 
آب‌های ورودی به خزر روند کاهشی دارند، ولی 
یکی از عواملی اصلی که موجب کاهش تراز آب 
خزر شده و کمتر به آن توجه شده، این است که 
دمای هوا افزایش یافته و در نتیجه تبخیر افزایش 

یافته است.
وی تاکید کرد: باید به این نکته توجه کرد 
که روند کاهش تراز آب را در سال‌های آینده 
تجربه خواهیم کرد، مگر آنکه بارش‌ها و یا تغییر 
اقلیم‌هایی رخ دهد، البته مدل‌های هواشناسی 
دنیا نیز این موضوع را نشان نمی‌دهد که در آینده 
تراز آب خزر را افزایش دهد، ولی پیش‌بینی‌های 
دراز مدت هواشناسی غیر ممکن است و باید 
منتظر بمانیم که تغییرات اقلیمی آینده برای 

منطقه خزر خوب باشد و بتواند با افزایش 
بارش‌ها، افزایش تبخیر را جبران کند.

مدیر آبنگاری و جزر و مد سازمان نقشه 
برداری ایران، دریای خزر را یک دریاچه آب 
شیرین توصیف کرد و افزود: شیرین بودن آب 
این دریاچه به دلیل کم بودن میزان نمک آن، 
عاملی برای تبخیر بیشتر این حوضه آبریز خواهد 
بود و مشکلات زیست محیطی برای مناطقی 
مانند تالاب انزلی و خلیج گرگان ایجاد کند 
که هم اکنون این مناطق با این چالش‌ها مواجه 
شده‌اند، اگر چه بیشتر صدمات به بخش‌های 
شمالی خزر وارد می‌شود، چون در این مناطق 

عمق کمتری دارند.
سلطانپور ادامه داد: ولی در مناطق جنوبی که 
ما هستیم، می‌تواند یکسری چالش‌ها و هزینه‌های 
زیست محیطی را برای ما ایجاد کند، ضمن آنکه 
هزینه‌هایی در بنادر به ما تحمیل کند؛ چرا که با 
کاهش تراز آب خزر، نیازمند لایروبی بنادر برای 
تردد کشتی‌ها خواهیم بود و این لایروبی یک 

اقدام وقت گیر و پر هزینه‌ای است.

ëëمخاطرات کاهش تراز آب خزر
مدیر آبنگاری و جزر و مد سازمان نقشه 
برداری ایران در خصوص مخاطرات کاهش تراز 
آب خزر، توضیح داد: در دهه ۷۰ شمسی که 
تراز آب خزر روند افزایشی داشت، بحث‌هایی در 
خصوص اتخاذ تدابیری برای کاهش روند تخریب 
زیر ساخت‌ها مطرح شد و این موضوع در دهه 
۶۰ برای دریاچه ارومیه نیز مطرح شد، ولی زمانی 
که آب عقب می‌رود، استفاده از اراضی خشک 
شده آبی مطرح می‌شود و لازم است در روند 
کاهشی تراز آب، تمهیداتی اتخاذ شود که حریم 

آبی حفظ شود.
وی ادامه داد: محیط خلیج گرگان به مدد 
لایروبی که از سوی سازمان بنادر و کشتیرانی 
انجام و آبراهه‌های آن به دریای خزر حفظ شد، 
زنده مانده است؛ ولی شاهدیم که بنادر ترکمن و 
گز در خلیج گرگان را سال‌ها است که از دست 
داده‌ایم، چون کشتی ها امکان تردد به این خلیج 
را ندارند و تنها قایق‌ها می‌توانند در آن تردد 
کنند، آن هم از طریق چند آبراهه لایروبی شده 

می‌توانند در این حوضه تردد کنند.
سلطانپور با بیان اینکه لایروبی در یک سطحی 
جوابگو است، اظهار کرد: با این روند خلیج گرگان 
به تدریج خشک خواهد شد و در صورت خشک 

شدن می‌تواند مسائل محیط زیستی در منطقه 
ایجاد کند.

ëëتالاب انزلی
وی با اشاره به وضعیت تالاب انزلی گفت: این 
تالاب در تبادل آبی با دریای خزر است و کاهش 
تراز آب خزر می‌تواند حیات این مهمترین تالاب 
کشور را که به ثبت جهانی رسیده است، به خطر 

بیندازد.
سلطانپور با تاکید بر اینکه خلیج.ها و تالاب‌ها 
جزو زیستگاه‌های بسیار مهم گیاهی و جانوری 
در کشور و در دنیا هستند، افزود: دریاچه خزر 
یک دریاچه آب شیرین است که با کاهش تراز 
آب می‌تواند آلودگی‌های آن افزایش یابد، ضمن 
آنکه تغییرات اقلیم جهانی، در این منطقه تشدید 
می‌شود، این تجربه را در دریاچه ارومیه داریم و 
زمانی که اقلیم نخواهد با ما ناسازگار باشد، جبران 
کردن آن بسیار سخت است و باید تلاش کنیم 
در حوضه خزر حق آبه خزر داده شود تا پروسه 
کاهش تراز آب با روند کندتری به پیش رود. 
مدیر آبنگاری و جزر و مد سازمان نقشه برداری 
ایران در پاسخ به این سؤال ایسنا که ممکن است 
خزر سرنوست ارومیه را طی کند، تاکید کرد: از 
آنجایی که دریای خزر عمق بیشتری دارد، انتظار 
نمی‌رود که خزر به طور کلی خشک شود، ولی 
پسروی آب به دلیل گرمایش زمین و تغییر اقلیم 
جهانی، می‌تواند تاثیرات زیست محیطی بیشتری 

را بر جای بگذارد.

ëëمیزان تراز کاهش آب خزر
سلطانپور با بیان اینکه تغییرات سالانه خزر 
۳۰ سانتی‌متر است، گفت: در ابتدای تابستان که 
بارش‌ها کاهش می‌یابد، تراز آب کاهش می‌یابد و 
این تغییر سالانه خزر است و در دهه ۷۰ میلادی 
کاهش تراز منفی ۲۹ را تجربه کرده است. 
میانگین سالانه سال ۲۰۲۲ دریای خزر حدود 
منفی ۲۸.۸ میلی متر بوده است که فاصله کمی 

تا تراز منفی ۲۹ دهه ۷۰ میلادی دارد.
وی خاطر نشان کر: بررسی تغییرات تراز ۶ 
ماه اخیر میلادی دریای خزر نسبت به سال قبل 
روند کاهشی را نشان می‌دهد و انتظار می‌رود که 
میانگین تراز دریای خزر در سال ۲۰۲۳ به میزان 
منفی ۲۹ برسد و شاید از آن عبور کنیم و ما به 
کمترین میزان تراز آب در ۱۰۰ سال اخیر خزر 
خواهیم رسید. مدیر آبنگاری و جزر و مد سازمان 
نقشه‌برداری خاطرنشان کرد: بررسی‌های ما 
نشان می‌دهد ورودی آب همه حوضه‌ها به خزر 
کاهش یافته است و دلیل آن مصرف آب و گرم 
شدن هواست که استفاده از آب را در حوزه‌های 

کشاورزی بیشتر کرده است.
سلطانپور یادآور شد: اگر ما گرمایش را داشته 
باشیم و بارش بیشتر شود، مدیریت منابع آب 
تا حدودی می‌تواند در افزایش تراز آب خزر 
مؤثر باشد، ولی در حال حاضر به دلیل افزایش 
گرمایش، تبخیر افزایش یافته است و زمانی که 
تبخیر افزایش یابد، نیاز است تا بارش نیز بیشتر 
شود، اما با تبخیر آب، در منطقه بارشی رخ 
نمی‌دهد. وی تصریح کرد: مدل‌های تغییر اقلیم 
نشام می‌دهد که در دنیا تبخیر افزایش یافته 
است، ولی بارش‌ها بیشتر در اقیانوس‌ها به ویژه 
در مناطق استوایی اقیانوس آرام رخ خواهد داد 
و این امر به معنای این است که تبخیر بیشتر 
در خشکی‌ها و بارش بیشتر در اقیانوس‌هاست. 
سلطانپور در پایان تاکید کرد: این وضعیت موجب 
خواهد شد که اگر بارش در دریاچه‌ها رخ ندهد، با 

مخاطره کاهش تراز آب مواجه خواهند شد.

به بهانه روز ملی دریای خزر؛

آب خزر در پایین‌ترین تراز خود در ۱۰۰ سال اخیر


